

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.796.

Madrid.—Martes 19 de Enero de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA MANIOBRA DE LOS RUSOS ¿NUEVO PLAN DE LOS ALEMANES? Detalles de la lucha en Francia

De Soissons a la Woivre

Von Kluck, vencedor en el Aisne, ha intentado continuar su victoria y ha atacado el castillo y burgo de Saint-Paul, a menos de dos kilómetros de Soissons, en la orilla derecha del río. Los franceses se replegaron, y luego, habiendo recibido refuerzos de la ciudad, volvieron a la carga y recobraron la posición, que sigue en su poder cuando escribimos estas líneas. Dice «Le Temps» que el asunto de Soissons puede darse como terminado. Ya veremos si Kluck, que es testarudo, opta lo mismo.

La toma de Soissons por los alemanes ponía en peligro a Reims, ya que permitiría a éstos asaltar de flanco. Por eso creemos que Joffre habrá enviado más fuerzas al Aisne. En los combates librados a lo largo de la orilla derecha del río pelearon de 15 a 20.000 franceses y un Cuerpo entero alemán, concentrado en Laon a toda prisa. Si la crecida del Aisne—todos saben que en las llanuras de Champagne las inundaciones son frecuentes y rápidas—no hubiera impedido a los lugartenientes de Joffre el envío de refuerzos a Crouy, Cuffies, Moncel y Sainte Marguerite, se habría librado una acción de mucha importancia, pues, poco a poco, el frente de la lucha se hubiese ido prolongando, y desde Novon a Reims, varios cientos de miles de hombres habrían chocado durante días y semanas.

Probablemente, Joffre, que no quiere aventurarse por ahora a ofensivas amplias, se habrá alegrado, en el fondo de su corazón, de que el accidente casual de la crecida del Aisne haya puesto fin a las pugnas de Crouy. Sea porque la presencia del Kaiser obligó a Kluck a arriesgarse en contraofensivas duras, sea porque los alemanes consideran como necesarias en alto grado, para la solidez de su línea, las posiciones que ocupan en la pétrea planicie del Soissonnais, es lo cierto que lo que empezara sin grandes violencias, como una operación de detalle—sólo tres brigadas enviaron los franceses al asalto,—transformóse en una lucha formidable, que nuestros padres habrían denominado batalla casi campal.

* Sigue en el Argona la guerra de trincheras, zapas y emboscadas. El Kronprinz ha tomado nuevamente el mando del ejército germano que opera desde el extremo oriental del Dormois hasta el Sur de la Woivre.

El macizo arbolado del Argona es atravesado, de Oeste a Este, por un camino de gran interés estratégico y táctico. El Kronprinz, después de la batalla del Marne, retrocedió demasiado y dejó que los franceses se atrincheraran en la parte central de dicho camino. Más tarde, reconociendo su error, envió fuerzas a Vienne-le-Château (Oeste) y Varennes (Este). Así, la vía transversal del Argona quedó parcialmente en sus manos. Las dos extremidades son germánicas; pero la más grande extensión de ella pertenece a Sarrail, el general que dirige las operaciones del ejército de Verdun.

Ahora bien: el Kronprinz tiene orden de apoderarse de esta plaza. Para realizar lo que le encargaron, debe, primeramente, cercarla en todo su perímetro. A ello, desde septiembre ha enderezado sus esfuerzos. Vuelto de Polonia, ha pedido más hombres y más cañones y sus soldados batallan desahogado en torno de Verdun y en los bosques que hay al Occidente del campo atrincherado.

Quiere el Kronprinz asentarse en el desfiladero de Les Islettes, bajando por el Four de Paris y el bosque de la Chalade. Y se explica su deseo, que ha costado la vida a miles de germanos y franceses. Si llega a Les Islettes, podrá cortar el ferrocarril de Verdun a Sainte-Menehould y Chalons-sur-Marne. Claro es que siempre quedará a Sarrail para comunicarse con el resto de Francia la línea de Bar-le-Duc; pero los alemanes no tardarían en correrse hacia Oriente y cortarla también, después de haberse unido a sus contingentes de Saint-Mihiel, sobre el Mosa.

Octubre, noviembre, diciembre y casi enero han transcurrido y ambos beligerantes siguen batallando en los mismos parajes del Argona. La monotonía de los comunicados, que repiten iguales nombres, encubre connotismo, sacrificios innumerables rasgos de heroísmo.

En el Argona hay—ó había—muchos jabalíes. Los cazadores les acosaban, después de haber almorzado en los alrededores de la cabecera de Saint Hubert, edificio tan pequeño que sólo cuando los comensales eran muchos ó seis cabían dentro de sus muros cuadrado. Y hoy, el hombre no persigue al jabalí. El hombre persigue al hombre, para que, deliciosos antes, trágicos ahora, es una especie de horrenda cacería. Apenas se ve bajo los árboles centenarios, heridos por la metralleta, agonizan en pie. Ocultos por sus troncos y espesuras, los soldados se fusilan á pocos pasos de distancia. Las trincheras son amuralladas artificiosamente. Los cañones se

esconden detrás de las malezas. Muy lejos de ellos, un observador provisto de teléfono portátil, dirige sus fuegos. De vez en cuando, rompiendo el ramaje entrelazado, cae una bomba, que estalla sordamente. Gritos horribles suceden al estampido. Luego vuelve el silencio, porque se llevaron a los heridos al través de la selva, á cualquiera hospital de sangre instalado en la casilla de algún guarda forestal.

Pero no sólo se matan los hombres sobre el suelo laberíntico, sembrado de raíces, yerbajos y troncos calcinados. En ningún sector de todo el inmenso frente táctico de Francia y Flandes belga se ha desarrollado tanto como aquí la guerra subterránea. Los zapadores cavan, cavan siempre, y muchas veces se encuentran con el enemigo en las entrañas de la tierra. Y en esos agujeros, en esas minas terroríficas, á la luz medrosa de las lámparas, se atacan con las palas, los picos, los revólveres, las bayonetas, y mueren abrazados y rabiosos como salvajes que se acometen pecho contra pecho, odiándose espantosamente, aunque jamás se vieron hasta entonces...

Otras veces, la mina es terminada. Y una trinchera vuela por los aires con todos los hombres que vigilaban en ella, y alaridos escalofriantes estremecen á los que se salvaron, y el suelo, abierto, desgarrado, exhala vapores acres, que ascienden lentos entre las llamaradas del incendio determinado por la explosión.

Y otras veces también, en las noches lúgubres, mientras el viento saba en las arboledas y la lluvia cae clavando sus flechas líquidas en los ateridos cuerpos de soldados y oficiales, unas sombras se aproximan sin ruido á una alambrada que protege á un reducido. Son voluntarios que se han ofrecido para derribar el obstáculo. Sus tijeras muerden en los alambres. Los barrotes son arrancados uno á uno. Pero un centinela ha notado algo extraño y ha prevenido al jefe de su sección. Suena una descarga. Los voluntarios caen. Y la columna á que servían de vanguardia se precipita al asalto. La preceden unos hombres frenéticos, que arrojan granadas de mano sobre la trinchera causa de la tentativa. Y en medio de las tinieblas se traça un combate bárbaro, casi siempre infructuoso, porque la victoria vuela de uno á otro campo, sin decidirse por ninguno.

En esa región, y haciendo guerra tan inverosímil, primitiva y ultramoderna á la vez, están los garibaldinos. Hijos de una tierra soleada, nacidos bajo cielos clementes y azules, pelean como en unas catacumbas. Ya cayeron dos nietos de Garibaldi. A cientos y á miles afluyen, de Italia á Verdun, los jóvenes ansiosos de morir como ellos...

En el frente de los aliados Comunicado oficial.

PARIS, 18. Comunicado de las once de la noche:

«A causa de la explosión de un depósito de municiones provocada por una granada, parte del pueblo de La Boisselle, que estaba ocupada por nuestras tropas se incendió y tuvimos que evacuarla; pero ha sido recuperada, mediante un vigoroso contraataque.

En la mañana del día 18 el enemigo ha bombardeado Saint-Paul, cerca de Soissons. En Champagne, los aviones alemanes han volado sobre nuestras posiciones, siendo recibidos con fuego de ametralladoras y cañones; dos de estos aeroplanos fueron á caer en el interior de nuestras líneas del lado de Bar-le-Duc.

Los aparatos están casi indemnes y los cuatro aviones que los tripulaban han sido hechos prisioneros.

En la Argona, cañeo y fuego de fusilería intermitentes.

Desde la Argona á los Vosgos, nieve y tempestad.»

En el aire

Aviones alemanes, rechazados.

PARIS, 18. Varios aviones franceses han obligado esta mañana á varios alemanes á regresar á su campamento cuando volaban sobre Montdidier y Crepy-en-Valois.

De Marruecos

El régimen de las capitulaciones.

PARIS, 18. El encargado de Negocios de Francia en Colombia ha firmado en Bogotá, con el ministro de Negocios Extranjeros de esta República, el protocolo aprobado por el Congreso colombiano diciendo que Colombia renuncia á reclamar en la zona francesa de Marruecos, para sus consules y sus nacionales, el beneficio de las capitulaciones.

El ministro de Negocios Extranjeros argentino ha declarado al ministro de Francia en Buenos Aires que la renuncia de España, en representación de los intereses argentinos en Marruecos, al régimen de capitulaciones en la zona francesa, implicó la renuncia de la Argentina.

Alemania y Austria Hungría Información sensacional.

COPENHAGUE, 18. Un periodista que

ha regresado de Viena días pasados publica una información sensacional, que es comentadísima.

Dice que la caída de Berchtold ha tenido los antecedentes que siguen:

Austria Hungría, por iniciativa de dicho político, exploró la opinión del Gobierno alemán acerca de la conveniencia de ajustar una paz decorosa.

Austria Hungría dijo á Alemania que por su parte respetaría la integridad de Serbia y cedería á los rusos la Galitzia oriental, con Lemberg.

El Gobierno alemán contestó que Alemania haría la paz de buen grado, evacuando Bélgica, Polonia y los departamentos franceses, siempre que no se le pidiera cesión alguna de parte de su territorio ni indemnización de guerra.

Pero añadió que no consideraba oportuno empezar todavía las negociaciones, porque los aliados podrían creer que Alemania se confesaba vencida.

En cuanto á Turquía, Austria y Alemania consiguieron en que les era imposible evitar su desmembración, y decidieron abandonarla á su suerte.

Berchtold, en vista de ello, dejó al Emperador y Rey que el Imperio austro-húngaro, á causa de su mala situación interior, debía pedir la paz separadamente.

Y como Francisco José, aconsejado por el conde Tisza y los elementos germanófilos, se negó á hacer lo que Berchtold creía necesario, éste presentó la dimisión.

Las operaciones de los rusos

En la frontera húngara.

PETROGRADO, 18. Los austriacos han experimentado una nueva derrota en Podna, en el interior de la frontera de Hungría y Bukovina.

Los rusos, después de haber dominado la encarnizada resistencia del enemigo, han ocupado posiciones, que les servirán para poder avanzar fácilmente en la región de Bistritz.

Las pérdidas sufridas por los austriacos son, según se dice, muy importantes.

En los Cárpatos.

PETROGRADO, 18. Los desfiladeros de los Cárpatos han sido teatro de un violentísimo combate de artillería, que ha durado todo el día 12 y parte de la noche.

Apoiada por once baterías de artillería, una columna rusa, después de haber ocupado Lostop, intentó cortar la retirada de una columna austriaca que operaba por aquel lado. La ofensiva rusa era terrible, encarnizada; más de cincuenta cañones enviaban sus proyectiles á las filas austriacas, que á su vez respondían con vigor.

Los rusos habían terminado casi por completo su movilización después del combate, cuando un tren blindado y armado con cañones detuvo su ofensiva y permitió á los austriacos huir en dirección de Osontos.

Los austriacos sufrieron la destrucción de la mitad de su artillería. Dejaron siete cañones en poder de los rusos.

De Rusia llegan sin cesar á los Cárpatos muchos refuerzos.

Toma de un desfiladero.

LONDRES, 18. El corresponsal del Times en Petrogrado dice:

«He oído decir á un oficial que regresa del frente de Galitzia que las operaciones en los Cárpatos han sido suspendidas momentáneamente, á consecuencia del frío y del gran espesor de la nieve.

Los rusos ocupan en estos momentos todos los pasos y desfiladeros más importantes, gracias á ciertos hechos de armas llevados á cabo por un regimiento de la división indígena del Cáucaso, que manda el gran duque Miguel.

Asidos á la cola de sus caballos de montaña, escalaron una noche un pico que parecía inaccesible, y atacaron por detrás á un batallón de *honved* que, sorprendido, se rindió.

El gran duque Miguel, que figura siempre al frente de los combates desde el principio de la campaña, asistió al hecho.

Para evitar las dificultades del transporte de cañones y municiones tomadas á los austriacos, un Cuerpo de ejército ruso completo que opera en Galitzia ha cañoneado al enemigo con sus propias armas.

Los austriacos parece que sufrieron una gran sorpresa viendo que los obuses que recibían de las líneas rusas despedían nubes de humo de un color particular, muy semejante al que se desprendían de sus propios proyectiles.»

Balance de quince días.

PETROGRADO, 18. En la segunda quincena de diciembre, el ejército de Radko Dmitrieff, que opera en Galitzia occidental, ha hecho 311 oficiales y 20.000 soldados austriacos prisioneros, y se ha apoderado de 27 cañones y 45 ametralladoras.

¿Ocupación de Plock?

LONDRES, 18. The Daily News publi-

ca el siguiente despacho de su corresponsal en Petrogrado:

«Los rusos han ocupado Plock, á orillas del Vístula, haciendo prisionero á un destacamento de la retaguardia alemana.»

Un voluntario de diez años

PETROGRADO, 18. Entre los heridos rusos llegados á Kiew figura un niño ruso de diez años, que ha tomado parte como voluntario en la campaña de la Galitzia.

Ultimamente, subido en las espaldas de un molino, hacía observaciones, que guiaban los fuegos de una batería rusa, cuando los austriacos advirtieron su presencia y le enviaron una granada.

El heroico chiquillo resultó con cinco heridas graves.

Los médicos confían en salvar su vida.

¿Cambio de plan de los alemanes?

Noticias de Berlín.

BASILEA, 18. Según todas las noticias que llegan de Berlín, el éxito obtenido por los alemanes al Norte de Soissons ha determinado una gran excitación en los círculos militares berlineses.

Es opinión general en ellos que se debe abandonar el plan actual de guerra.

Creer distinguidos oficiales superiores que Hindenburg, haciendo en Polonia guerra de trincheras, podía contener á los rusos hasta marzo.

Durante el mes de febrero se podría llevar de Polonia y Galitzia á Francia medio millón de soldados.

Con este refuerzo y las nuevas formaciones se podría dar á Kluck y al Kronprinz elementos suficientes para atacar al centro francés con probabilidades de romperlo.

Nadie piensa en operar en las Flandas. Ha sido abandonado el proyecto de marchar contra Calais, Dunkerque y Boulogne.

El ministro de la Guerra, von Falkenhaym, que fué quien aconsejó al Kaiser la ofensiva en Flandes, ahora le aconseja el ataque á Verdun.

Ha reforzado ya á los bávaros que operan en la región de Saint Mihiel, á orillas del Meuse.

También ha reforzado al ejército del Kronprinz, que pelea en el Argona.

Algunos generales quieren que se marche sobre Chalons para separar al centro francés de su ala izquierda.

Y no pocos estiman que Alemania debe enviar un grueso ejército sobre París, por el Oise.

Parece que van á ser retiradas fuerzas considerables del teatro oriental de la guerra, para enviarlas á Francia.

La situación en Alemania

Amenazas á Italia.

GINEBRA, 18. Los *Greuzboten*, una revista prusiana muy conocida, hace á Italia varias advertencias.

Después de hacer ver que la neutralidad podría proporcionar ventajas á los italianos, á costa de Austria y de Turquía, la revista amenaza diciendo que si Italia quiere adquirir por la fuerza lo que estima que es suyo, se convencerá pronto de que la política alemana se halla dispuesta á emplear todos los medios, sean diplomáticos, sean militares; para hacerle comprender que el objetivo de las aspiraciones italianas no debe ser la guerra, sino la paz.

La amenaza es bien clara.

Se formula en tales términos, que parece que Alemania está resuelta á declarar la guerra á Italia, no sólo en caso de una agresión italiana á Austria, sino hasta á título preventivo, con el fin de obligar á Italia á declarar que ella no atacará á los austriacos, y forzarla á dar prenda de esa actitud.

Príncipes en la guerra.

PARIS, 18. Le Temps publica la siguiente relación de los Príncipes alemanes que se hallan en la guerra.

El Kronprinz manda el quinto ejército con el general von Knobelsdorf como jefe del Estado Mayor general. Este ejército es el que combate contra Verdun en la Woivre y en los altos del Meuse.

Sus hermanos también se hallan en el frente. El Príncipe Eitel-Frederic manda la primera brigada de Infantería de la Guardia. Los Príncipes Adalberto y Augusto Guillermo han permanecido algún tiempo en el gran Cuartel general. El segundo fué víctima de un accidente de automóvil, que le ha obligado á regresar á Berlín para curarse. El Príncipe Joaquín es oficial de ordenanza en el 11.º Cuerpo de ejército (general von Pluskow).

Se ha incorporado nuevamente, después de curarse la herida que recibió en Schactezels, en la Prusia oriental.

El Príncipe Enrique de Prusia, almirante, hermano del Emperador, ha estado durante algún tiempo en el gran Cuartel general.

Su hijo mayor, Waldemar, manda el Cuerpo de automóviles imperiales.

Los hijos del Príncipe Federico Leopoldo combaten en el regimiento de húsares de la Guardia.

Eso en cuanto á los Hohenzollern. Los Re-

yes de Baviera, de Wurtemberg y de Sajonia han permanecido en sus reinos, y no han dejado sus palacios más que para breves visitas á sus tropas combatientes.

Varios otros Príncipes reinantes tienen un mando activo.

El Príncipe Federico Carlos de Hesse manda el regimiento núm. 81 de Infantería. El duque Ernesto de Sajonia-Altenburg, el regimiento núm. 153. El Príncipe de Schaumburg-Lippe, el 14 de húsares, en el cual sirve también el Príncipe Enrique XXXIII de Reuss. El Gran Duque de Hesse, el duque de Brunswick, yerno del Kaiser, y el Príncipe de Waldeck, que se encuentra en la guerra con sus tropas, han confiado las regencias á sus esposas.

Igualmente se hallan en el frente los Príncipes de Lippe, Max de Bade, Carlos Antonio de Hohenzollern-Sigmaringen y el duque Ernesto Günther de Sleswig-Holstein, hermano de la Emperatriz.

El Príncipe heredero de Baviera manda el sexto ejército. El duque Alberto de Wurtemberg manda el cuarto, y tiene tres hijos en la línea de fuego.

El Rey de Sajonia tiene también combatiendo tres hijos.

El Príncipe Max de Sajonia, sacerdote, ex profesor de Teología en Friburgo (Suiza), es capellán en la 23.ª división.

El Príncipe Conrado de Baviera fué herido, á la cabeza de su regimiento de Caballería.

En fin, Guillermo de Wied, ex Príncipe reinante de Albania, forma parte del Estado Mayor de una división de Caballería.

Han muerto siete Príncipes de Casas reinantes: dos Lippe, dos Meiningen, un Hesse, un Reuss y un Waldeck.

Un Hohenzollern-Sigmaringen se halla prisionero en Inglaterra con la tripulación del *Emden*.

Los socialistas

Una Conferencia.

COPENHAGUE, 18. Ayer comenzó la anunciada Conferencia de delegados socialistas de países neutrales.

Asisten diez y seis de ellos: suecos, holandeses, dinamarqueses y noruegos.

Presidió la sesión inaugural Stanime, caracterizado socialista danés, que pronunció un discurso, haciendo votos por que la Conferencia sea el prólogo de trabajos eficaces en pro del restablecimiento de la paz en Europa.

Suceso grave

Lucha entre húngaros y croatas.

VENECIA, 18. Según noticias de Trieste, durante la última invasión de Serbia por los austro-húngaros ocurrió un grave suceso, que las autoridades militares austriacas han tenido cuidadosamente oculto hasta ahora.

Potiorek, el generalísimo austro-húngaro del ejército enviado contra Serbia, hizo creer á los croatas, que constituían varios regimientos, que los serbios ortodoxos habían decidido demoler las iglesias católicas de la Croacia y la Slavonia.

Los croatas, furiosos, pidieron marchar en la vanguardia, y atacaron á Chabaz con tal vigor, que los serbios tuvieron que evacuar la plaza.

Sobre la ciudad fué enarbolada, no la bandera austriaca, sino la croata.

Poco después entraba en Chabaz una división húngara, y sus jefes arrancaron la bandera croata y la pisotearon.

Los croatas protestaron indignadísimos, y siete regimientos, formados por ellos, atacaron á la división húngara.

Siguió una lucha espantosa en las calles de Chabaz, á la cual puso fin la llegada de Potiorek con fuerzas considerables.

Setecientos muertos y 3.000 heridos fueron el resultado de ella.

Para evitar nuevos choques, Potiorek ordenó que los regimientos croatas fueran enviados al otro extremo del frente.

Las operaciones en Mesopotamia

Carta de un oficial inglés.

EL CAIRO, 18. La familia de un oficial inglés que forma parte del ejército expedicionario anglo-indio enviado á Mesopotamia, ha recibido de su pariente la siguiente carta, fechada en Basora.

«Hemos obtenido una nueva y grande victoria durante la semana última:

Después de tres días de lucha nos hemos apoderado de la ciudad de Kurna, haciendo 1.200 prisioneros, todos turcos, y tomando 12 cañones.

Vamos á marchar ahora sobre un lugar denominado la tumba de Erza. Se trata del Erza de la Biblia.

Kurna, que se alza en la confluencia del Tigris y el Eufrates, es el antiguo jardín del Edén.

Se nos ha enseñado el actual árbol de la ciencia.

¡Extraño país! Todo, en él, tiene una antigüedad de seis mil años.

Los trajes son ahora igual que en los tiempos bíblicos.»

Victoria de los rusos en el Cáucaso

Los turcos se retiran. PETROGRADO, 18. Según un comunicado del Estado Mayor ruso del Cáucaso, la batalla entablada en los alrededores de Karabagh...

Para impetrar la paz

Una iniciativa del Papa. ROMA, 18. El «Osservatore Romano» publica una nota diciendo que Su Santidad Benedicto XV ha ordenado la celebración de funciones religiosas especiales en todas las iglesias de Europa...

El temor a los aviadores

En Cuxhaven. LONDRES, 18. Las autoridades militares de Cuxhaven, ante el temor de que los aviadores aliados reproduzcan su visita a la población, han dictado las reglas que deberá observar la población...

La venta del pan

En Alemania. BERNA, 18. La Prensa publica la noticia de que el comandante militar de Berlín ha prohibido la venta del pan antes de las seis de la mañana...

Soldados rusos atropellados

Una nota diplomática. PETROGRADO, 18. El ministro de Negocios Extranjeros ruso ha dirigido al embajador de España en Petrogrado, rogándole la ponga oficialmente en conocimiento de los Gabinetes de Berlín y Viena, una nota verbal...

Resumen de noticias

En Francia y Rusia. PARIS, 18. La batalla de Soissons puede considerarse terminada, pues el enemigo no ha podido pasar el río Aisne, y las tentativas para llegar a Soissons han fracasado...

Manifestaciones hostiles a Italia

En Viena. ROMA, 18. Por noticias enviadas desde Viena al periódico «El Mensajero», se sabe que ha habido una manifestación hostil en la capital de Austria, delante de la Embajada de Italia...

En el frente de los aliados

El parte de las tres. PARIS, 18. Desde el mar hasta el Oise, hay una violentísima tempestad, sobre todo en Bélgica. Combates de artillería sobre varios puntos. Cerca de Autrecht, al Oeste de Vic-sur-Aisne, dos ataques alemanes han sido rechazados...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CARNARON, 18 (7,10 noche). Es inexacta la noticia publicada en varios periódicos ingleses de que el día 16, cerca de La Bassée, fué tomada una posición alemana. Durante dicho día la artillería de los aliados destruyó en Frelinghem, cerca de Armentieres, un importante puente construido por los alemanes...

POLDHU, 18 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés ya publicado.) Un mensaje oficial de Petrogrado declara que los rusos en Karabagh, después de tres días de lucha, habiendo ventiscas de nieve, alcanzaron una completa victoria sobre las tropas turcas...

NORDDEICH, 18 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán declara que en la región de Nieuport sólo tuvo lugar lucha de artillería. Durante los últimos días los aliados no han emprendido movimiento de ataque alguno.

En la Polonia septentrional los rusos intentaron avanzar en la región del río Wkra; pero sus ataques dirigidos contra Badzanow fueron contrarrestados. En la Polonia, al Oeste del río Vistula, no ha habido movimiento de importancia.

En el frente de los aliados. En la región de Perthes, el tiro, muy eficaz, de nuestra artillería, ha causado muchos daños a nuestros enemigos.

En el frente de los aliados. En Argona, los ataques alemanes contra la cota 263, al Oeste de Bureoille, han quedado sin resultado.

En el frente de los aliados. En los Vosgos continúa cayendo abundantemente nieve. El enemigo ha bombardeado Thann, sin resultados importantes.

En el frente de los aliados. En el resto del frente, sin novedad.

En el frente de los aliados. En el resto del frente, sin novedad.

En provincias

Noticias de Gibraltar

Buques en reparación.

ALGECIRAS. (Lunes, noche). En la actualidad se encuentran en el Arsenal de Gibraltar cuatro buques de guerra ingleses en reparación. Se han activado estos trabajos por haberse recibido órdenes para que los buques queden listos lo antes posible.

Utilizando los barcos capturados.

Los buques alemanes y austriacos apresados que se encuentran en Gibraltar han sido dotados de marinería mercante inglesa, y seguidamente ha comenzado a efectuarse la carga. Serán utilizados estos buques por el Gobierno inglés para transportar efectos y material de guerra que sean precisos para las necesidades de la campaña.

A esperar una expedición.

Hoy al medio día salieron al mar y tomaron rumbo al Mediterráneo varios torpederos. Circula el rumor de que la escuadrilla de torpederos marcha al encuentro de una expedición militar que se espera llegue en breve.

¿Dónde están los prisioneros?

Todavía se ignora el lugar donde han sido trasladados los mil prisioneros alemanes y austriacos que estaban en la plaza de Gibraltar. El capitán del buque en que embarcaron los prisioneros recibió el orden de zarpar y no abrir el pliego en que se le decía el lugar de destino hasta encontrarse en alta mar en el Mediterráneo, a veinticinco millas de la costa.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 18 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán declara que en la región de Nieuport sólo tuvo lugar lucha de artillería. Durante los últimos días los aliados no han emprendido movimiento de ataque alguno.

En la Polonia septentrional los rusos intentaron avanzar en la región del río Wkra; pero sus ataques dirigidos contra Badzanow fueron contrarrestados. En la Polonia, al Oeste del río Vistula, no ha habido movimiento de importancia.

En el frente de los aliados. En la región de Perthes, el tiro, muy eficaz, de nuestra artillería, ha causado muchos daños a nuestros enemigos.

En el frente de los aliados. En Argona, los ataques alemanes contra la cota 263, al Oeste de Bureoille, han quedado sin resultado.

En el frente de los aliados. En los Vosgos continúa cayendo abundantemente nieve. El enemigo ha bombardeado Thann, sin resultados importantes.

En el frente de los aliados. En el resto del frente, sin novedad.

De Algeciras

Exportación de aceite.

ALGECIRAS. (Lunes, noche). En este puerto, y con destino a Gibraltar, se ha procedido al embarque de una partida de seis vagones de aceite de oliva, que en junto se eleva a 42.000 kilogramos.

En Vigo

Repatriación.

VIGO. (Lunes, noche). Ha llegado, procedente de Buenos Aires, el vapor P. Satriategui, conduciendo 283 pasajeros para Vigo, figurando entre ellos nueve españoles, repatriados por nuestro consul en Lisboa.

En el frente de los aliados. En la región de Perthes, el tiro, muy eficaz, de nuestra artillería, ha causado muchos daños a nuestros enemigos.

En el frente de los aliados. En Argona, los ataques alemanes contra la cota 263, al Oeste de Bureoille, han quedado sin resultado.

En el frente de los aliados. En los Vosgos continúa cayendo abundantemente nieve. El enemigo ha bombardeado Thann, sin resultados importantes.

En el frente de los aliados. En el resto del frente, sin novedad.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 16, Día 18. Lists various bond values and interest rates.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION 19 de enero de 1871. Garibaldi ha establecido su Cuartel general en la frontera de Suiza. Su ejército se ha reorganizado bastante, y en este momento protege la marcha del de Bourbaki.

No es cierta la noticia que circuló en Burdeos de que el general Garibaldi había dimitido su mando. La Alta Cámara de Baviera ha acordado un crédito extraordinario para atender a los gastos de guerra.

BURDEOS, 17. (Recibido por correo con gran retraso a causa de la interrupción de las líneas.) Lila, 16 (noche). El Diario Oficial de París del 13 publica una circular de Julio Favre diciendo que la invitación que le hizo lord Grandville en nombre de Inglaterra en 29 de diciembre, y que el Gobierno de la Defensa Nacional recibió el 10 de enero por conducto del ministro de los Estados Unidos, indica que Inglaterra ha vuelto a apreciar de un modo más justo nuestra situación política, y consagra con la autoridad del Derecho público nuestro cambio de régimen.

En el frente de los aliados. En la región de Perthes, el tiro, muy eficaz, de nuestra artillería, ha causado muchos daños a nuestros enemigos.

En el frente de los aliados. En Argona, los ataques alemanes contra la cota 263, al Oeste de Bureoille, han quedado sin resultado.

En el frente de los aliados. En los Vosgos continúa cayendo abundantemente nieve. El enemigo ha bombardeado Thann, sin resultados importantes.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En el expediente de expropiación forzosa de los terrenos que ha de ocupar la carretera de Plasencia a Alberca figuraba en la relación de propietarios expropiados un señor fallecido en Madrid en enero de 1911.

El gobernador de Cáceres, en providencia de 16 de febrero del mismo año, ordenó a los dueños de las fincas que designasen perito que les representara en la medición y justiprecio, con el apercibimiento de tenerles por conformes con el de la Administración, caso de que no utilizasen su derecho.

Esta resolución fué notificada al hijo del fallecido, pero no a todos los herederos. Practicada la tasación por el perito de la Administración, el gobernador primero y el ministro de Fomento por real orden de 21 de marzo de 1912, desestimó el recurso de D. Jerónimo Gómez y aprobó las tasaciones del perito de la Administración, autorizándose luego al Ayuntamiento de Plasencia por otra real orden de 16 de diciembre de 1912 para que pagase la finca, reintegrándose luego.

La viuda e hijos del propietario interpusieron contra la última real orden recurso contencioso-administrativo, para que se declarase nulo todo lo actuado a partir de la providencia del gobernador de 16 de febrero de 1911 que debía notificarse en forma a todos los herederos.

Ha sustenido el recurso D. Juan de la Cierva, impugnándolo el fiscal Sr. Morlesin.

En la misma Sala se ha visto el recurso entablado por el Ayuntamiento de San Juan de las Abadesas contra dos reales órdenes aprobatorias de las planes de aprovechamientos forestales de unos montes públicos, aunque de pertenencia particular, de la provincia de Gerona.

Sostuvo el recurso, en elocuente informe, el abogado Sr. Ventosa y Calvell (D. Juan), alegando que se vulneraban derechos de carácter administrativo del común de vecinos de dicha población.

Se opuso, con nutrida doctrina y elocuencia, al recurso, coadyuvando a la Administración general, el letrado D. Manuel de Barfallo y Romañá, manteniendo las excepciones de incompetencia de jurisdicción, por tratarse de asunto de índole civil, y de estar excluido de la vía contenciosa por las Ordenanzas de Montes, y además por ser improcedente el recurso, en cuanto las reales órdenes recurridas no causan estado, ni infringen derecho administrativo del recurrente; no procediendo en su caso la refundición de dominios por no haber condominio ni comunidad de aprovechamientos, y si la redención de la servidumbre.

Curandera en el banquillo. Una curandera viene a parar al banquillo de los acusados. El fiscal la acusaba de haber entretenido a un herido haciéndole creer que le iba a curar un brazo roto, aplicándole un vendaje y dándole unas fricciones.

El herido fué después al hospital, y murió a consecuencia de habersele presentado la gangrena. El Jurado, de acuerdo con el defensor, ha proclamado la inculpabilidad de la procesada.

EXTRANJERO

Explosión de grisú. LONDRES, 18. Telegrafían de Hanley que una explosión de grisú se ha producido en una mina de la Minnie Halmeread Company de Staffordshire, resultando nueve obreros muertos y varios heridos.

Los terremotos de Italia

Noticias radiotelegráficas. POLDHU, 18. El Rey Victor Manuel ha hecho un donativo de 12.000 libras esterlinas para socorro y protección de niños y huérfanos a consecuencia de los terremotos. El obispo de Marsi ha telegrafiado al Papa diciendo que su diócesis ha quedado reducida a un cementerio. Sólo una pequeña parte de la población se salvó. Los sismógrafos de Melbourne y Sydney han registrado un terremoto a la misma hora que el ocurrido en Italia.

TOROS EN LIMA

Bonarillo, Beavensida y Malla. LIMA, 18. Se ha celebrado la primera de las corridas organizadas por las Societades de bomberos reunidas. Se lidiaron toros de la hacienda del Olivar, que eran grandes y resultaron mansos. Bonarillo estuvo muy trabajador y mostró grandes deseos de quedar bien, luchando con las malas condiciones del ganado. Por esta misma razón no pudo Bienvenida hacer las faenas de las tardes anteriores. Hizo cuanto pudo, sin embargo, por quedar bien; estuvo breve matando, despachó a los dos suyos de otras tantas estocadas bajas y fué aplaudido por su buen deseo. Los mejores toros de la tarde, el tercero y el sexto, correspondieron a Malla, que estuvo muy valiente. A su primero, tras una faena bravísima, lo despachó de una buena estocada. Emocionó al público con su faena en el último, al que despachó de otro buen volapié. Malla fué sacado en hombros, y por la noche le obsequiaron los limeños con un banquete.

BIBLIOGRAFIA

Drama imperial.—Lo que no puede decirse en Berlín, por Juan de Bonneton, versión española de Sebastián Gomila. Se ha publicado la versión española de esta obra del antiguo corresponsal del Gaulois, testigo presencial de interesantes hechos históricos de los reinados de Guillermo I, Federico III y Guillermo II de Alemania. Al aparecer esta obra en Francia agotáronse rápidamente ediciones numerosas, siendo el éxito merecido. Hay en ella un caudal de datos y una ponderación de juicio que cautivan desde luego el ánimo del lector. No se trata de una diatriba, ni de una crítica acerba de personas y cosas; más que hostilidad, se descubre en este libro un impulso

UN ALBOROTO

Los obreros sin trabajo

Reparto de papeletas.

Ayer mañana se han repartido en los talleres de Huerta Segura, cerca de donde está establecido el parque de bomberos de la calle de O'Donnell, algunas papeletas de trabajo a los obreros que carecen de él.

Desde muy temprano empezaron a acudir a los talleres de Huerta Segura numerosos obreros desocupados, provistos de los volantes numerados en la Jefatura de Obras Públicas. Se repartieron 300 papeletas para trabajar en obras del Estado y 50 más pertenecientes al Ayuntamiento para trabajar en la Necrópolis que se halla en construcción.

Dichas papeletas se fueron repartiendo por el turno, según el puesto que cada cual ocupaba en la cola que desde muy temprano se había formado.

Esto dio lugar a que, como fueron muchos los obreros desocupados que acudieron en demanda de papeletas de trabajo, se quedaran sin ellas los que ocupaban los últimos puestos.

Un alboroto.

Poco después de las dos de la tarde quedó terminado el reparto, y los que se habían quedado sin papeletas empezaron a protestar y a decir que se debía dar trabajo a todos a ninguno.

En la calle de O'Donnell se encontraban en aquellos momentos el inspector de Seguridad, Sr. Blanco; el comisario general, señor De Juana, y el comandante Sr. Barrachina.

Como el alboroto iba en aumento, dichos señores tuvieron que intervenir para tratar de apaciguar los ánimos.

Los obreros que se habían quedado sin papeleta decían que no se había tenido en cuenta el número de orden de los volantes, sino únicamente el derecho de haber llegado antes. En cambio, los que habían formado en los primeros puestos de la cola consideraban muy justo el haber obtenido por dicho mérito sus papeletas.

El caso fué que algunos descontentos empezaron a gritar, animando a los compañeros para ir al Ayuntamiento, y formando un grupo de 50 ó 60, fueron hacia la Puerta del Sol.

Otros pequeños grupos hicieron lo mismo, y la Policía tuvo que recurrir a toda clase de medios persuasivos, para no apelar a la violencia, con objeto de disolver la manifestación.

Al fin lo consiguieron, y durante el resto del día no se volvieron a registrar incidentes.

El marquesado de Silvela

A las Cortes: Por real decreto de 16 del actual se hizo mención del título del Reino de marqués de Silvela, con grandeza de España, a doña Amalia Loring y Heredia, viuda del ilustre patricio D. Francisco Silvela y de Le Villuzze, y para que la nación se asocie al homenaje que se tributa a los notorios y esclarecidos méritos de aquel insigne hombre público, el ministro que suscribe tiene la honra de someter al Parlamento el siguiente Proyecto de ley.

Artículo único. Se erime a doña Amalia Loring y Heredia del pago de todo impuesto sobre grandezas y títulos por la creación del de marqués de Silvela, con grandeza de España, de que se le hizo merced por real decreto de 16 del actual.

Madrid 18 de enero de 1915.—El ministro de Hacienda, Gabino Bugallá.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

Informaciones de provincias

Seis cincuenta años

Noticia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 19 de enero de 1885.

La Emperatriz Eugenia acaba de regalar a la ciudad de San Sebastián un magnífico jarrón de porcelana de Sèvres, con su retrato, el cual ha sido colocado en el salón frente al otro jarrón regalado hace pocos años por el Emperador Napoleón. En el centro del tetero donde se conservan estas muestras del aprecio que los Emperadores franceses hacen de la capital de Guipúzcoa, figura el busto de nuestra augusta Soberana.

DESDE NOYA

EXITOS DE UN ORFEBON

El notable músico D. Felipe Paz Carvajal, que después de una obligada ausencia de esta villa ha vuelto a ella en el mes de octubre último, acaba de obtener un nuevo éxito con el orfón que a los pocos días de su regreso organizó con elementos muy estimables de Noya.

Poco más de un mes bastó al Sr. Paz Carvajal para formar el coro y ensayar números de tan difícil interpretación como *La aurora*, *de Reventós*; *El amanecer*, de Esclava; *La aurora*, de Rille; *el Himno a Galicia*, y otros de no menos dificultades.

En los dos conciertos que lleva celebrados obtuvo el maestro Carvajal un doble éxito, pues si grande ha sido el artístico, no fué menor el económico, pues el teatro ha estado lleno totalmente ambas noches.

Al final del segundo de los citados conciertos, y después de haber interpretado el orfón todos los coros enumerados, pidió el público la repetición de *La aurora*, de Reventós, siendo nuevamente cantada bajo la dirección del joven músico D. José Paz, hijo del maestro, cuyas condiciones excepcionales ha reconocido la concurrencia.

El vecindario de Noya hallase altamente satisfecho de constar con una colectividad artística tan estimable como La Aurora Noya.

TERREMOTOS EN ASTURIAS

Como casos hundidos y agitados sus habitantes. Hasta hoy no se ha sabido en Madrid que día 2 de enero hubo en Asturias un temblor de tierra a las siete y tres minutos de la noche, oyéndose un estampido formidable, como si un cañón monstruoso, algo lejano, y temblando la tierra tres veces de abajo arriba y hacia las montañas en los pueblitos de Civea, Sorrués, Villario, Fuentes, Genestosa, Arbás, Leigas de Tineo, y otros del Concejo de Cangas, hasta Tineo, sintiéndose en 15 leguas a la presa, Ambros, Miedes y Genestaza. En Genestaza (parroquia del Concejo de Tineo) esa misma noche se desprendieron unos pedascos en la jana del mismo nombre, quedando cinco casas de cinco pobres familias, perdiendo debajo los habitantes de las casas.

Santa María de Genestaza está situada en terreno montañoso y quebrado, y entre los pedascos cerros que tiende en todas direcciones, y uno que es notable por los grandes resquebrajamientos de piedras, que a veces caen en talos de consideración, que a veces caen obligando al paso a los ríos Tuña y Narra, obligando a variar el cauce. En Zozera

Los bajos Beduidos, donde el «Highland Glen» ha tocado, son conocidísimos y los constituyen unas piedras que los pescadores llaman «paneteros».

Se hallan entre la isla de Ons y la de Cles. El buque trae 36 viajeros de tránsito para Vigo y embarcará 58.

El aljibe «León» se halla al costado del inglés para achicar el agua de las bodegas del «Highland» con sus potentes bombas.

Los demás buques que pertenecen a la Compañía Nelson se dedican a llevar carga y pasaje a los puertos brasileños y a Montevideo y Buenos Aires.

A su regreso traen para Inglaterra carnes congeladas de la Argentina.

La avería no es importante.

VIGO. (Lunes, noche.) Reconocidos los fondos del vapor inglés «Highland Glen», ha podido apreciarse que la avería tiene menos importancia de lo que se había supuesto al principio.

Será reparada la avería provisionalmente para que el buque pueda seguir su viaje a Buenos Aires.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN ZARAGOZA. Clausura de las conferencias del Ateneo. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la última de las conferencias pronunciadas en el Ateneo acerca del proyecto de zonas francas.

El presidente de la Sección de Ciencias Sociales, D. Marcelino Isábal, resumió la labor realizada por los conferenciarios anteriores en un notable discurso, tan interesante como ameno.

Elogió la labor de los referidos oradores, señalando los principales méritos de cada uno, y puso de relieve la gallardía de dos de ellos, D. José Rius y D. Marcial Trilles, catalanes ambos, que ocuparon voluntariamente la tribuna para defender las zonas neutrales.

Luego comparó la conducta de estos señores con la observada en Barcelona por los aragoneses allí residentes, quienes se han limitado a permanecer neutrales.

Afirmó que los catalanes ignoran el alcance de su petición, como lo prueba la confusión que establecen, hablando indistintamente de zonas, de puertos y de depósitos francos.

Dijo que el proyecto del ministro de Hacienda está calcado en el manifiesto del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, y rechazó la suposición de que si se combate a las zonas es por odio a Cataluña.

En párrafos brillantísimos, que fueron ovacionados frenéticamente, afirmó que el amor que hacia Cataluña siente España es mal correspondido por los elementos directores de la política catalana.

Cantó las virtudes del pueblo catalán, que no es responsable de las torpezas de sus directores, y censuró el sistema catalán de apelar a la amenaza, felicitándose de que España haya tenido paciencia para no romper las amarras cuando Cataluña pretendía romperlas.

Habló después de la inoportunidad del proyecto.

«Dividida la opinión en España—dijo—por la guerra europea, es una imprudencia en los gobernantes provocar la guerra interregional.

Ese proyecto debe ser retirado.

Las zonas francas no representan una conveniencia nacional: han sido ideadas exclusivamente para solucionar la crisis catalana y para evitar la decadencia del puerto de Barcelona.

Los gremios productores deben aportar a la información abierta acerca del proyecto estadísticas demostrativas de los daños que a sus intereses causarían las zonas.»

Terminó alacantando a todos a proseguir con creciente entusiasmo la emprendida campaña de oposición al proyecto.

El Sr. Isábal fué ovacionado al terminar su discurso.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los diputados por Cataluña han comunicado a la Comisión de zonas neutrales que inmediatamente se trasladarán a Madrid, con objeto de cooperar a los trabajos que viene aquélla realizando en pro del proyecto.

ANDALUCÍA

Tres detenidos. CADIZ. (Lunes, tarde.) En un tren militar han fugado tres quinientos fugados de sus casaca, con el propósito de marchar a Larache.

Han sido detenidos por la Policía. Salida de quintos. CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha zarpado para Canarias el vapor *Reina Victoria*, llevando a bordo 535 quintos.

Mañana saldrá para Larache el *Canalejas*, llevando centenares de quintos. Vapor averiado. CADIZ. (Lunes, tarde.) En lugar del vapor «Martín Sáenz», que sufrió leves averías en Valencia, vendrá el «Miguel Pizillos» para llevar carga y pasajeros a Nueva York.

El «Martín Sáenz» irá desde Valencia, para reparar averías, a Barcelona.

Telegrama de pésame. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El abate D. Emilio Morilla, ha remitido un telegrama al alcalde de Roma expresándole en sentidas frases el pésame por la catástrofe ocasionada por los terremotos, en nombre de la población de Algeciras.

Los rolistas para África. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha diferido partidas han llegado cuatro mil reclutas, destinados a prestar servicio en los Cuerpos del ejército que están en Tetuán y Ceuta. Seguidamente embarcarán para continuar el viaje a Ceuta.

Las obras del puerto de Algeciras. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Los telegramas recibidos en esta población del dipu-

tado a Cortes por el distrito D. José Luis Torres, dando cuenta de que el ministro de Fomento había firmado un libramiento de 150.000 pesetas, destinado a continuar las obras del puerto, produjeron gran júbilo, porque así queda evitado el conflicto obrero que en estos momentos se presentaba.

Por falta de fondos había sido preciso paralizar los trabajos, y ahora se reanudarán las obras del puerto, volviendo a tener ocupación los ochocientos obreros que habían quedado sin trabajo.

Llegada de reclutas. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En trenes especiales llegaron 1.200 reclutas destinados a prestar servicio en esta plaza.

En la estación esperaban a los reclutas los jefes y oficiales y la música del regimiento de Extremadura.

Contra los nuevos arbitrios. RONDA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado un mitin de protesta contra los arbitrios municipales aprobados por el Ayuntamiento.

La concurrencia fué grande, y hablaron diversos representantes del comercio y de la industria.

Esta tarde se organizó una manifestación, calculándose en seis mil el número de manifestantes.

A la llegada al Ayuntamiento, subió una Comisión y entregó al alcalde las conclusiones aprobadas por el pueblo.

El presidente de la Comisión, D. Antonio Ventura, se asomó al balcón de la Casa Capitular y dió las gracias al pueblo, que había acudido a realizar una protesta sensata contra la imposición de los nuevos arbitrios.

Terminó recomendando que se disolviese la manifestación, como se efectuó, con perfecto orden.

Los manifestantes llevaban una bandera, con el lema «¡Abajo los nuevos arbitrios!»

El comercio cerró las puertas de los establecimientos en prueba de adhesión al acto.

Agua de Cabreiró

Calma las más fuertes neuralgias.

ARAGON

Contestación de gracias. HUESCA. (Lunes, noche.) El Presidente del Consejo, el ministro de Fomento y el arzobispo de Zaragoza han contestado expresando su agradecimiento a la Diputación de Huesca por la comunicación de esta trasladándose el acuerdo de nombrarles hijos adoptivos de la provincia, correspondiendo a los trabajos por los mismos realizados para conseguir la aprobación de la ley del proyecto de riegos del Alto Aragón.

Monstruoso bien recibido.

Ha producido satisfacción la designación del ingeniero D. Severino Bello para dirigir provisionalmente cuanto se relacione con el proyecto de riegos del Alto Aragón.

El Sr. Bello ha sido nombrado segundo jefe de la División Hidráulica del Ebro, con objeto de que provisionalmente se encargue de los asuntos referentes a los riegos del Alto Aragón sin dejar la dirección del pantano de la Peña.

Aquí se tiene gran confianza en el ilustrado ingeniero D. Severino Bello, que goza de grandes simpatías, y que con su talento y laboriosidad demostrados en la dirección de las obras del pantano de la Peña ha logrado ser considerado como uno de los ingenieros de más autoridad en obras hidráulicas.

Se espera que el cargo de director de las obras del Alto Aragón será oportunamente confirmado en definitiva a favor del ingeniero Sr. Bello.

Las Sociedades agrarias. HUESCA. (Lunes, noche.) Ayer se reunieron un centenar de representantes de las Sociedades agrarias de la provincia en la estación de Sarriena para cambiar impresiones y tomar acuerdos respecto a la constitución de una agrupación general de dichas entidades.

Acordaron esperar a conocer la fecha de la inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón para organizar un acto de agradecimiento al Gobierno.

Crisis obrera. La situación de las clases obreras en Huesca es difícilísima por la paralización absoluta de obras.

Se ha dirigido los obreros al alcalde pidiendo les auxilie.

El viernes comenzará el reparto de comidas la entidad La Olla del Pobre, sostenida por la caridad del vecindario.

CASTILLA LA VIEJA

Nevada. MIRANDA DE EBRO. (Lunes, tarde.) Durante la pasada noche cayó una nevada que ha cubierto los montes y la llanura.

Sigue nevando y sopla un fuerte viento del Oeste.

La temperatura es templada, y se teme que a consecuencia de un deshielo rápido el río Ebro tenga una crecida, causando perjuicios.

Captura de un fugado. BURGOS. (Lunes, tarde.) La Guardia Civil ha capturado a Juan Antonio Ruiz, autor del envenenamiento del párroco de Tartalés.

Se había fugado de la cárcel de Oña el día 5 del corriente, y andaba vagando por los montes de los alrededores.

La Guardia Civil le siguió la pista hasta encontrarle oculto en la iglesia del pueblo de Panizares.

Ha ingresado en la cárcel de Burgos.

Vuelo de un automóvil. AVILA. (Lunes, noche.) El automóvil que hace el servicio público de agua a Arenas de San Pedro ha volcado en las inmediaciones de Puerto Menga.

Lo ocupaban doce viajeros.

Dos de ellos han resultado heridos de gravedad.

El vehículo ha quedado destruido por completo.

En el Ayuntamiento. El Ayuntamiento se ha reunido en sesión

extraordinaria para tratar del abastecimiento de agua de la población y de la instalación de unos talleres de Intendencia en Avila.

Después de un prolongado debate, se acordó facultar al alcalde y al concejal Sr. Yáñez para gestionar ambos asuntos, que son de perentoria necesidad para la población.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», el sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Huelgas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Han entrado al trabajo en las fábricas de blancos y estampados 804 obreros, cuarenta más que el sábado último, y han holgado 1.491.

Se ha presentado a trabajar un número crecidísimo de esquirols. No se han aceptado sus servicios, porque los patronos confían en un pronto arreglo con los obreros antiguos.

No ha ocurrido ningún incidente.

—A pesar del acuerdo adoptado en Barcelona, todos los obreros curtidores de la barriada de Horta han acudido al trabajo esta mañana.

A la hora del almuerzo dejaron la faena en algunas fábricas un centenar de obreros, sin que se registrara ningún incidente.

El total de curtidores en huelga es de 448, y el de los que trabajan, 562.

Se han registrado algunas coacciones, habiéndose detenido a dos sujetos.

El precio del pan. Se han reunido los llamados jóvenes bárbaros para tratar de la subida del pan y de los medios de evitarla.

Se nombró una Comisión para que visite al gobernador, con el fin de que éste exponga al Gobierno la protesta del pueblo por el aumento citado, y pedirle que se cumpla la ley, obligando a los acaparadores a la rebaja del precio del citado artículo.

Esperar veinticuatro horas la contestación del Gobierno, y si ésta no es en sentido favorable, inmediatamente organizar la huelga general por un plazo indefinido.

También se acordó convocar a las entidades avanzadas a una asamblea magna, para el mejor éxito de estos acuerdos.

Monumentos para Ibiza. En el vapor «Isleño», que zarpará hoy para Ibiza, serán trasladadas a aquella isla las piedras destinadas al monumento que se ha de levantar a la memoria de los corsarios de Ibiza.

Han sido labradas en esta ciudad. La Federación del arte textil. Se han reunido los delegados de los Sindicatos industriales que forman la Federación regional del arte textil, tratándose del incumplimiento en muchas fábricas de las leyes sobre el trabajo.

Se convino en que la Federación regional del arte textil preste apoyo moral a los obreros cilindreadores y aprestadores en huelga, y que, si hay necesidad, se les preste apoyo material.

También se acordó emprender una campaña de propaganda para dar a conocer la situación de los obreros del arte textil en toda España, y preparar la huelga general, si no se atiende al cumplimiento de la ley.

El descanso dominical. Ayer fueron denunciados 437 establecimientos por infracción de la ley del Descanso dominical.

Sesión municipal. Hoy se reúne de nuevo el Ayuntamiento para tratar del proyecto de limpiezas públicas.

Con esta van cuatro sesiones, durante las cuales sólo se han aprobado once artículos de los 42 que integran el proyecto.

VALENCIA

Presidente de la Junta de Obras del puerto. ALICANTE. (Lunes, noche.) Esta tarde ha sido elegido presidente de la Junta de Obras del puerto el significado político don Pedro Llorca, amigo íntimo del diputado por la circunscripción D. Salvador Canals.

AVISOS UTILES

Pasta Dentífica Orive. Tubo: una peseta.

SANATORINA

(Creación del Laboratorio K) Hace desaparecer inmediatamente las JAQUECAS, NEURALGIAS Y ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS COMPLETAMENTE INOFENSIVA Farmacias y droguerías y al por mayor, Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

SEÑORAS

Como viene siendo costumbre en esta Casa, desde 1.º de año empezó la gran rebaja de 50 por 100 en los precios por fin de estación.

Vestidos chaquet larga, a 60 ptas.
Abrigos de piel, a 100 »
Abrigos de terciopelo, a 50 »
Abrigos de tela, a 40 »
Capas moda, a 15, 20 y 30 »

LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67

ARTISTICAS

medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Joséano, 29, esquina Plaza Canalejas.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media ocupa la presidencia el vicepresidente Sr. Santos Guzmán, y abre la sesión con escaso número de senadores.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpellaciones.

El Sr. POLO pide al ministro de Instrucción pública que se amplie hasta 24 el número de alumnos internos numerarios de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid, ascendiendo á 11, de los 18 supernumerarios que en la actualidad existen.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, sin perjuicio de que la Mesa transmita el ruego del Sr. Polo, ofrece también comunicarlo á su compañero el ministro de Instrucción pública.

ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen acerca del proyecto de ley redactado de nuevo el artículo 5.º de la ley de 1.º de marzo de 1909, por la que se concedieron determinadas ventajas á los jefes y oficiales condecorados con la Cruz de San Fernando.

El conde de RIUDOMS, en nombre de la Comisión, declara que no acepta una enmienda del Sr. Carranza.

El Sr. CARRANZA defiende su enmienda, que tiende á que á los oficiales de la Armada, que están en análoga situación que los del Ejército, se les concedan las mismas ventajas.

El conde de RIUDOMS expone las razones de la Comisión para no aceptar la enmienda, pues no se trata de una ley nueva, sino de una modificación de la de marzo de 1909.

Retirada la enmienda, se aprueba sin más debate el dictamen.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, que acaba de entrar en la Cámara, previa la venia de la presidencia, por haberse entrado en el orden del día, pasa á contestar en breves frases al ruego que habla expuesto el Sr. Polo.

El Sr. POLO repite los razonamientos expuestos, para justificar la justicia con que solicita se cubran las vacantes de alumnos internos de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA hace constar que el mismo Sr. Polo reconoce la dificultad que tiene para complacerle, pues ni en el presupuesto de 1913 ni en el de 1914, ni en el de 1915, existe consignación para retribuir con quinientas pesetas cada una de las 24 plazas de alumnos internos, pues la consignación es de diez mil pesetas, y, por tanto, sólo alcanza para remunerar á veinte alumnos.

Declara haber dado órdenes para que se cubran las vacantes de siete numerarios, y quedan así cubiertas las veinte plazas. En cuanto á los restantes, hasta 24, verá si existe medio de que se les pueda remunerar.

El Sr. POLO da las gracias.

Acerca del Senado reunirse en la próxima Sesión, y leído para la misma el orden del día, se levanta la sesión á las cuatro y cinco minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las cuatro de la tarde.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Los escaños y tribunas, concurridos.

Lectura de proyectos.

El ministro de HACIENDA, de uniforme, sube á la tribuna y da lectura del proyecto eximiendo del pago de derechos á la viuda de Silvela por la concesión del marquesado.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ZORITA se queja de que no se hallen presentes los ministros de Hacienda y Fomento.

(Entra en este instante el de Fomento.) El Sr. ZORITA se refiere al incumplimiento de un real decreto que se dió hace muchos años, creando campos de experimentación agrícola en los partidos judiciales, pues ni siquiera se llegó á consignar cantidad alguna en el presupuesto, á pesar de que los agricultores tenían puestas en aquel decreto grandes esperanzas.

La Cámara no le escucha, á pesar de la importancia del ruego, porque los diputados esperan impacientes el discurso del Sr. Silió.)

También se refiere á la circular dictada por el Sr. Ugarte en octubre último, diciendo que se cultivarían los terrenos eriales, que el Gobierno facilitaría semillas en cada caso. Muchos agricultores se dirigieron al Gobierno, y, en efecto, no hubo tales semillas.

Pregunta si está dispuesto el señor ministro de Fomento á que tales disposiciones no sean letra muerta.

(La Cámara está de bote en bote; pero el Sr. Zorita no le importa que no le escuchen los señores diputados.)

El ministro de FOMENTO: Por más esfuerzos que he hecho no he podido oír á su señoría.

El Sr. ZORITA: Hay que distinguir entre oír y escuchar.

El ministro de FOMENTO protesta de esas palabras.

La mayoría también se queja; pero el ministro dice al Sr. Zorita que le contestará cuando lea las palabras del Sr. Zorita en el «Diario de las Sesiones».

provincias creían encarnar el sentimiento de sus provincias y de sus distritos, se atraviesa el Gobierno para que continúe aquel divorcio.

¿Adónde vamos por ese camino, señor ministro de la Gobernación?

Insiste en este punto para acabar pidiendo explicaciones al Gobierno por su acto prohibitivo. (Muy bien, muy bien.)

El ministro de la GOBERNACION comienza indicando que deseaba que el asunto se trajera al debate, porque tiene gran fe en el régimen parlamentario.

No puede menos de dolerse, sin embargo, de que el Sr. Silió, cuya situación política es bien definida y conocida, quisiera envolver á otros diputados al decir que era uno de los muchos diputados de la mayoría que se resignaban á estar dirigidos por este Gobierno. Porque he de decir al Sr. Silió que este Gobierno no quiere en la mayoría diputados resignados, sino convencidos.

Pasa inmediatamente á demostrar que no era lícita la Asamblea de Valladolid.

Asegura que el Gobierno caminaba, al dirigirse al gobernador civil de Valladolid, señor Blasco, para que prohibiera la Asamblea, de acuerdo con la Constitución, la ley Provincial y con todas las grandes autoridades parlamentarias. (El Sr. Azcárate pide la palabra.)

Continúa su discurso el ministro de la GOBERNACION, siendo interrumpido constantemente por la Cámara y aplaudido á veces por docenas de diputados de la mayoría.

Lee los textos de la convocatoria y del cuestionario para deducir que la reunión era ilegítima. (Grandes rumores.)

Las Diputaciones son organismos administrativos que funcionan bajo la dependencia del Gobierno.

(Grandes rumores que interrumpen el discurso del ministro.)

Varias veces insiste en llevar el debate á demostrar que el acto que se intentaba en la Asamblea de Valladolid era político, y la Cámara se le echa encima con grandes rumores.

Rechaza el hecho de que las Diputaciones quieran discutir ó deliberar conjuntamente con el Parlamento. Porque aquí es donde pueden discutir los representantes de todas las regiones, ya que aquí están todas representadas.

Al recordar una frase de Maura, la Cámara entera prorrumpe en tales rumores, que no puede oírse ni una sola sílaba de las palabras que pronuncia el ministro de la Gobernación.

Trae al debate palabras pronunciadas por Sagasta, calificando á las Diputaciones de organismos administrativos que no pueden llevar á cabo actos políticos.

El conde de ROMANONES: Pero eso no es lo hecho por S. S.

El ministro de la GOBERNACION: Pero el Sr. Sagasta ¿qué hizo? Suspenso á una Diputación por haberse extrimado. (Grandes rumores.)

Con este motivo vuelve al tema de que la Asamblea de Valladolid era ilegítima, y relata las comunicaciones que dirigió á los gobernadores de las 25 provincias convocadas.

La mayor parte de los presidentes de las Diputaciones contestaron de acuerdo con el Gobierno acerca de la ilegitimidad de la Asamblea. (Grandes rumores.)

Hace protestas de su amor á Castilla. Declara que el Gobierno aprobó su conducta, y que nada tenía que ver la prohibición con el proyecto de zonas neutrales, pues igualmente hubiera procedido si de otro proyecto cualquiera se hubiera tratado.

Reproduce las palabras del Sr. Dato acerca de la prohibición.

Por último, trata de justificarse de lo dicho por el Sr. Silió acerca del revulsivo.

No; él se reservó para cuando se tratara el asunto en el Parlamento, porque entiende que es aquí donde debe ser el asunto dilucidado.

Aquí, á la luz del día, deben tratarse estas cuestiones políticas, y no en los organismos administrativos. Ahora se reunirá la Federación agraria.

Termina negando rotundamente procediera con miras interesadas, pues sólo hizo defender las prerrogativas del Parlamento. (Aplausos)

Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Se procede á la elección de un individuo de la Comisión de incompatibilidades é incapacidades.

Resulta elegido el Sr. Matos.

Proyecto de bases navales.

El señor ministro de MARINA pronuncia un discurso, que el Gobierno cree necesario, para dar al Parlamento algunas explicaciones sobre la esencia y fundamento del proyecto.

Comienza encomiando la importancia del proyecto para España, y la necesidad en que se está de discutirlo sin apasionamientos.

Admitir, por lo mismo, cuantas enmiendas tiendan á mejorarlo.

El Gobierno no tiene prisa por aprobar el proyecto, pues aspira á obtener el concurso del Parlamento para su obra, que es de carácter nacional.

Creo el señor ministro de Marina que la Humanidad seguirá viviendo en un régimen de fuerza, como ha vivido hasta aquí, y opina que, terminada la guerra actual, no surgirá la paz, porque las naciones buscarán nuevos cauces para su desenvolvimiento. Y entonces no bastará á España decir que ha de atender sólo á su reconstrucción interna, porque para atender á ella será precisa la defensa nacional para afirmar la soberanía del territorio y demostrar que no vive en éste á título precario.

Es preciso, pues, proporcionarnos los medios de defender el territorio, á fin de no deprimir el espíritu patriótico.

No podemos seguir como estamos, porque la responsabilidad del Gobierno sería grande. Nuestra indefensión es absoluta.

La guerra actual ha demostrado que las naciones débiles pueden defenderse perfectamente creando una Marina defensiva, frase que antes hubiera sido incomprensible. Los buques que poseemos actualmente carecen de valor militar con arreglo á la nueva

estrategia naval, que consiste, como se está demostrando actualmente, en defender las costas con minas y sumergibles.

Toda nación que pretenda tener un poder naval debe empezar por crear una Marina eminentemente defensiva. Esta es la orientación del proyecto sometido á las Cortes por el Gobierno.

Hay en ésto detalles que el Gobierno no puede hacer públicos; pero, fiado en el honor y en el patriotismo de los señores diputados, no tendrá inconveniente en darles explicaciones secretas acerca de esos detalles, como lo ha hecho con los jefes de las minorías. (Muy bien, muy bien.)

El número de minas en puntos débiles, pero importantes, de nuestras costas merece ser conocido.

Si una escuadra atacase nuestras bases navales ó algún puerto militar de importancia, podría ser evitado ó rechazado por medio de las minas y una escuadrilla de sumergibles.

Encarece las ventajas de los cruceros, una vez defendidas las costas, para evitar un bloqueo general, ya que España puede ser bloqueada.

Tenemos una base de escuadra modesta, pero no despreciable, porque representa una fuerza ofensiva importantísima.

El proyecto está en concordancia con un plan general de defensa nacional. A completar este plan vendrá el proyecto de artillado de costas y otras obras de defensa.

No puedo dar más detalles; pero reitero que el proyecto tiende á construir una escuadra homogénea, y repito que cuanto signifique mejoramiento del mismo será aceptado.

Con la realización de este proyecto no podemos ofender, pero sí mantener nuestro derecho á que nos respeten y á que seamos respetados. (Aplausos de diversos lados de la Cámara.)

El Sr. GASSET se levanta á formular observaciones al proyecto, hablando en defensa de los contribuyentes españoles.

Toma base de las palabras del ministro de Marina, de que España, para atender á su reconstrucción, precisa atender también á la defensa nacional.

Opina el Sr. Gasset que el problema de la Marina, atendiendo á la guerra actual, no está todavía completamente resuelto, y por lo mismo sería prudente esperar á las lecciones de esa contienda para fijar las características de los barcos.

Porque no hace muchos meses se presentó un proyecto de ley completamente distinto á éste; si se hubiera aprobado, á los pobres contribuyentes españoles se les hubiera impuesto un sacrificio estéril, un gravamen inútil; ¿quién dice á S. S. que dentro de algún tiempo no resultará inútil y estéril el nuevo sacrificio que representa este proyecto?

En definitiva, el Sr. Gasset cree que el Gobierno debe sólo pedir lo que puede llegar á tiempo, aplazando lo que pueda ser aplazado.

El señor ministro de MARINA declara que todo lo considera indispensable.

El Sr. GASSET hace presente al Sr. Miranda que ni él, ni ningún ministro de Marina que le suceda, podrá contar con los recursos suficientes para construir una escuadra suficiente mientras no tenga detrás un pueblo rico y próspero.

Se suspende esta discusión y se levanta la sesión á las ocho.

ALCANCE POLITICO

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de zonas neutrales se ha reunido ayer mañana, por primera vez después de su constitución, y haciéndose cargo de la información escrita, ha acordado distribuirla en ponencias.

También ha acordado dicha Comisión abrir una información oral del 20 al 23 del actual, ambos inclusive, que se celebrará en la Sesión segunda del Congreso, de diez á una de la mañana.

Hasta que la Comisión emita dictamen se admitirá en el Congreso toda la información escrita que se presente sobre este proyecto.

En vista del resultado que la información oral arroje, la Comisión determinará acerca de la conveniencia de realizar por sí, personalmente, una rápida visita informativa á aquellas comarcas cuyas producciones é industrias requieran estudio que permita realizar la aspiración, que la Comisión abraza, de llevar á cabo una obra nacional.

En el Congreso hubo ayer, desde primera hora, bastante animación.

El Sr. González Besada se encontraba en su despacho oficial desde bien temprano, dispuesto como siempre á que la sesión comenzara á la hora anunciada, pues en este punto mantiene un criterio inflexible, que con gran aplauso de todos no modifica por nada ni por nadie.

Antes de dirigirse á ocupar su sitio en el salón de sesiones habló con algunos periodistas, manifestándoles que concedería la palabra al Sr. Silió alrededor de las cuatro y media, calculando que cuatro ó cinco diputados que la tenían pedida con anterioridad al diputado valisoletano invirtieran esa media hora.

Acerca del debate sobre construcciones y bases navales hay cuatro ó cinco turnos pedidos desde antes que las sesiones de Cortes se suspendieran, y no se le ocultaba que aquellos diputados que han anunciado su intervención y que pertenecen á organizaciones políticas, ajustarán seguramente su conducta al criterio que les tracen sus respectivos jefes al tomar parte éstos en la discusión.

El señor presidente del Senado, D. Marcello de Azcárraga, no ha salido de casa por prescripción facultativa.

Padece una afección gástrica por enfriamiento, de la cual se hallaba mejorado á última hora de la tarde.

La Comisión del Senado relativa á la nueva subasta de la concesión caducada del tranvía de Villarreal al Grao de Burriana ha nombrado presidente al Sr. Alvarez Guisart y secretario á D. Tomás Romero.

Se leyó el dictamen sobre el proyecto de

reclutamiento y reemplazo de las tripulaciones de los buques de la Armada y organización de las reservas navales.

En las bases que ha introducido la Comisión se dispone la constitución y organización de una reserva naval con capitanes y maquinistas de la Marina mercante.

Los oficiales de dicha reserva adquirirán á su ingreso la categoría militar de alférez de navío, señalándose condiciones para el ascenso á la inmediata.

Solamente estarán sujetos á la disciplina y jurisdicción de Marina durante su permanencia en el servicio activo de la Armada.

En casos extraordinarios concurrirán á los llamamientos del ministerio de Marina, quedando á disposición de las autoridades del ramo, y adquiriendo para él y sus familias los mismos derechos pasivos que los de Cruceros patentados.

Con relación á la reserva de buques se dispone que en los contratos que el Estado celebre con las Compañías de navegación para la prestación de servicio de carácter permanente, se estipulará que los buques, en caso de guerra, preparación para ella, alteración del orden público, quedarán á disposición del Estado para prestar los servicios adecuados. El capitán y el primer maquinista más caracterizado serán oficiales de la reserva naval.

La interpelación del Sr. Silió llevó ayer tarde al Congreso bastante público, llenando las tribunas y pudiéndose decir otro tanto con relación al contingente que atrajo de senadores y diputados, puesto que eran contadísimos los escaños que no se hallaban ocupados.

Antes de entrar en el fondo de la interpelación, fijó el Sr. Silió su situación respecto del Gobierno, dirigiendo después toda su argumentación á sostener que la prohibición de la Asamblea de Valladolid era una equivocación del Gobierno, que contribuía á convertir un estado de razón en un estado pasional.

Con un ambiente francamente hostil, como es el que ha producido la presentación del proyecto de zonas neutrales, se levantó á hablar el ministro de la Gobernación, quien, después de hacerse cargo de la alusión política hecha por el Sr. Silió, explicó cuánto había contribuido á la no celebración de la Asamblea, exponiendo todas las razones de orden legal que, en su sentir, se oponían á que se verificase, recordando suspensiones de Diputaciones decretadas por el Sr. Sagasta y manifestaciones hechas por el actual Presidente de la Cámara, y afirmando, por último, que su conducta la había ajustado á la defensa de los fueros del Parlamento.

El Sr. González Besada manifestaba después que en manera alguna podía consagrarse el criterio de que las Diputaciones podían reunirse, siendo organismos administrativos, para deliberar sobre proyectos sometidos á las Cortes.

Estaba anunciado que después de este debate se reunirían los diputados interesados en el asunto que era objeto de él; pero la reunión no se celebró, porque muchos diputados, entre ellos el Sr. Alba, se habían ausentado de la Cámara y dirigiéndose al Ateneo para oír la conferencia que en éste daba el Sr. Corominas sobre el tema de las zonas neutrales.

El señor conde de Romanones decía en los pasillos que seguramente el Gobierno estará arrepentido á estas horas de que no se haya celebrado la Asamblea.

Aunque en la Cámara popular decayó bastante la animación al suspenderse el debate promovido por la pregunta del Sr. Silió, contribuyen lo notablemente á ello la conferencia del Sr. Corominas en el Ateneo, el salón de sesiones se vio concurrido al ponerse á discusión el proyecto de construcciones y bases navales.

El señor ministro de Marina pronunció un discurso elocuente y de tonos muy sinceros, en el que explicó á la Cámara las causas que le habían decidido á introducir modificaciones en el proyecto primitivo que presentó á las Cortes, haciendo de paso una exposición del estado en que se encuentran cuantos elementos navales poseemos y todo aquello que guarda relación con la defensa de nuestro litoral.

El discurso del general Miranda fué oído con una gran atención, y aun desoñando que la Cámara no siente grandes inclinaciones á comprometer una gran parte del presupuesto en gastos de Marina de guerra, no puede negarse, porque sería ir contra la realidad, que aquel produjo impresión, y hasta diríamos que la Cámara dio pruebas evidentes de asentir á los razonamientos del ministro justificando la urgencia de atender á necesidades nacionales, calificando de imprudencia gravísima todo cuanto significara quietud.

Intervino en la discusión el Sr. Gasset, que ya antes de ahora ha demostrado sus grandes conocimientos en la materia que se trataba, defendiendo la conveniencia de no arriesgarnos en un sacrificio grande, que no se sabe cómo lo soportaría la Nación, sin conocer previamente las enseñanzas que nos dé el conflicto europeo planteado.

Rectificaron ambos, y se suspendió el debate.

Terminada la sesión, los comentarios todos giraron alrededor de la discusión mantenida á primera hora.

El Sr. Sánchez Guerra se esforzaba en hacer ver á todos cuantos con él hablaban de que al no consentir la Asamblea de las Diputaciones había cumplido los preceptos legales y defendido criterio idéntico al que, incluso con exageración, si cabe, sustentaron los más entusiastas defensores de los fueros parlamentarios.

Esos convencimientos que aquél tenía lo expuso al Sr. Azcárate.

Hubo quien señaló el hecho de que en el debate de ayer la intervención del Sr. Sánchez Guerra no se ajustó al temperamento de que tantas pruebas tiene dadas dicho ministro, pues éste ayer, por los términos en que se produjo, se vio que no tuvo el menor propósito de agriar el debate, algo así como si procurara que su intervención fuera un sedante.

Se comentó mucho una conferencia que el Sr. Dato tuvo después de la sesión con el señor Cierva.

La conferencia se celebró en un pasillo, y duró más de veinte minutos.

Al separarse, el segundo marchó a la calle rodeado de varios amigos suyos, mientras el Sr. Dato se dirigía al despacho de ministros, en donde habló brevemente con el general Miranda.

En el debate sobre la interpelación del señor Silló, que se reanudará hoy a primera hora, rectificará el referido diputado, e intervendrán después los Sres. Azcárate, Ventosa, y, de quedar tiempo, es posible que hable el Sr. Alba.

Se cree que el debate a que aludimos durará varios días.

Los señores pertenecientes a los Cuerpos de la Armada se reunieron ayer tarde en una de las secciones del Senado para cambiar impresiones acerca del proyecto de ley de supresión del Cuerpo de Infantería de Marina.

La reunión fue convocada por la minoría de la Comisión que ha de emitir dictamen sobre este proyecto, y a ella concurrieron los Sres. Loygorri, Carranza, marqués de Pílar, Concas, Fernández Caro, Luaces, Elduayen, García San Miguel y Bustos.

Como resultado de este cambio de impresiones, es casi seguro que se formulará un voto particular al proyecto, pues los señores marinos son opuestos a la supresión de aquel Cuerpo, de tan brillante historial y de tan firmes prestigios.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno prolongó hoy bastante su despacho con S. M. el Rey.

Entró al Monarca de los debates mantenidos ayer en el Congreso, y con preferencia del segundo, en que el ministro de Marina alcanzó un éxito al hacer la exposición de todo lo referente a las modificaciones introducidas en el proyecto de construcciones y bases navales, que explicó con tanta claridad como acierto, y en la discusión que mantuvo con el Sr. Gasset.

Mañana, con anterioridad a la sesión del Congreso, habrá Consejo de ministros preparatorio del que pasado habrá de presidir Su Majestad el Rey.

La Reina Victoria sigue mejorando.

No está todavía determinado si el Rey irá el 24 a Andalucía, aunque se considera probable en vista de la marcha satisfactoria que sigue la enfermedad de la Reina.

Continúa mejor el general Azcárraga.

En el debate sobre el proyecto de bases y construcciones navales interviendrá hoy el señor Maciá, teniendo pedida además la palabra los Sres. Arceche y Alcalá Zamora.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Determinando la forma de proveer las vacantes del Cuerpo de Prisioneros.

—Creando la Junta de construcción de la nueva prisión de Huelva.

—Organizando las Juntas de construcción de las prisiones provinciales y municipales.

—Aprobando el pliego de condiciones para contratar el suministro de víveres de la prisión de Tarragona.

HACIENDA.—Aprobando las instrucciones provisionales para la formación de los registros fiscales.

—Fijando el capital por que han de tributar varias Sociedades extranjeras.

—Nombrando delegado de Hacienda de Toledo a D. Angel Vela Hidalgo, en sustitución de D. Manuel Pucyo, a quien se jubila y concede honores de la categoría inmediata superior.

—Autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto reorganizando el personal general de Hacienda.

GUERRA.—Promoviendo al empleo de teniente general al general de división D. Ramón García Menacho, por los relevantes servicios que lleva prestados con motivo de nuestra acción de protectorado en Marruecos, como comandante general de Ceuta, y méritos que ha contraído en las operaciones realizadas y hechos de armas sostenidos en el territorio de su mando desde el 1.º de enero de 1914.

—Concediendo al general de brigada don Manuel Torres y Acarza-Egula la gran cruz de la Orden del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, por los servicios prestados con motivo de nuestra acción de protectorado en Marruecos y operaciones militares en que ha tomado parte, desde el 1.º de enero de 1914, mandando la brigada del Rincón, en la zona de Tetuán.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elkir Estomacal de Salz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa estacionaria la situación meteorológica.

En el NO. persisten las presiones elevadas y las bajas sobre la región del Mediodía.

Se señalan vientos fuertes, que por venir del Norte son fríos y secos.

Fuerte oleaje en el Cantábrico y tranquilidad en el Mediterráneo.

MADRID
Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión.....	Máxima, 714 mils. (12 m.)
	Mínima, 712 (12 n.)
Viento.....	Dirección, N.
	Recorrido, 357 x.
Temperatura.....	Máxima al sol, 15.
	" a la sombra, 10.
	Mínima, — 1.
Humedad relativa.....	Máxima, 95.
	Mínima, 48.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La guerra en el aire

Vuelos de aeroplanos, sin consecuencias.
BASILEA, 18. No obstante el tiempo infernal que hace en Alsacia y los Vosgos, los aviadores franceses han volado sobre Altkirch, Mulhouse, Colmar y la línea del Rhin. No dejaron caer bomba alguna. Reconocieron las posiciones alemanas y regresaron a Belfort tranquilamente.

Mientras, dos aviadores alemanes habían volado sobre dicha plaza.

Tampoco arrojaron bombas, y se volvieron a Mulhouse sin contratiempos.

Bombas sobre Girardowa.

PETROGRADO, 18. Un aviator alemán ha volado sobre Girardowa, y ha arrojado dos bombas.

Hay que lamentar, entre la población civil, cinco muertos y muchos heridos.

SERVICIO DE RADIOTELÉGRAFOS

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 19 de enero de 1915. (A las 11,30 mañana.)

VIENA (oficial). Al Norte del Vistula no hay cambio esencial que señalar.

La artillería austriaca ha logrado reconcentrar su fuego contra los rusos, en las alturas situadas al Este de Zakliczyn. Los rusos se han visto, pues, obligados a abandonar algunas de sus posiciones estratégicas de primera fila.

Este movimiento de retroceso ha repercutido en otros puntos del frente de batalla ruso, perdiendo el enemigo terreno en una extensión de seis kilómetros, comparado con sus avanzadas del día anterior.

Los tiros de los cañones y de las ametralladoras austriacas han sido excelentes. Han sembrado el pánico entre las filas rusas, que se refugiaron en las alturas más inmediatas, abandonando gran cantidad de fusiles y de municiones.

*
COPENHAGUE. El día 3 de enero ha marchado de San Petersburgo una Comisión militar rusa, compuesta de varios generales, entre los que figura un general de división y un ex ayudante del general ruso Rennenkampff.

Se dirigen a Serbia y a Montenegro en misión especial.

Otra Comisión militar ha marchado con rumbo a Francia y a Inglaterra.

CONSTANTINOPLA. (Oficial.)

Las tropas turcas del Cáucaso defienden tenazmente sus posiciones contra los rusos, que han tomado la ofensiva, apoyados por contingentes infantes superiores en número.

A pesar de esa superioridad numérica han fracasado los rusos al querer envolver a un ala de un Cuerpo de ejército turco.

Después de una acción victoriosa para las armas turcas, los rusos se retiraron, abandonando gran número de muertos y de heridos en el campo de batalla.

Publicaciones de actualidad

DE PEDRO DE RÉPIDE

"LA NEGRA," (novela)

En todas las librerías a una peseta el ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

SUCESOS DEL DIA

Robo doméstico.
 José Alonso Ballesteros ha presentado una denuncia dando cuenta de que le faltan de su casa 350 pesetas, que supone se llevó un individuo que estaba de huésped allí.

Intoxicación.
 Por haber tomado equivocadamente aguarrás, fué asistido en la Casa de Socorro de Chamberí el niño de dos años Raimundo Alonso Gómez, domiciliado en la calle de Abascal, número 5.

Accidente casual.
 El muchacho de quince años David Angulo Martínez, que habita en la calle de Lope de Vega, 11, fué alcanzado por un ascensor del Palace Hotel, y resultó con lesiones de pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro del Congreso se le curó de primera intención.

La del manto negro.
 Doña Clara Balda Chacón ha denunciado en la Jefatura de Policía que hallándose en la iglesia de San Manuel y San Benito, la sustrajeron un bolsillo de plata, en el que guardaba, entre otras cosas de menos valor, un reloj de oro valorado en 275 pesetas.

Sospecha que la autora de la sustracción es una mujer con manto negro que estuvo a su lado durante el rezó.

La Policía practica indagaciones para averiguar quién es la del manto negro.

Una más.
 A Feliciano Harnia García, de veintidós años, que acababa de llegar de Valdepeñas, le timaron ayer 500 pesetas por el conocido procedimiento del sobre.

El encuentro con los dos timadores tuvo lugar en la calle de Galileo.

Una caída.
 La planchadora, de cuarenta y cuatro años, Dolores Parra tuvo la desgracia de caerse por las escaleras de su domicilio.

Se fracturó la clavícula derecha.

Otra caída.
 Por la escalera de la casa núm. 33 de la calle de Almagro se cayó ayer Isidoro Martín Tarancón, produciéndose una grave fractura en el pie derecho.

Y otra caída.

En la plaza de los Mostenses sufrió una caída, al bajar las escaleras del Mercado, el anciano Rafael López.

Se produjo una herida en la cabeza.

Mientras dormía.

Miss Berta Fresé denunció ayer que yendo en el tren, al despertar en la estación de Medina del Campo echó en falta el reloj de oro que llevaba, cuyo valor era de 300 pesetas.

No se sabe quién es el autor de la sustracción.

En memoria de Rosales

Entre los importantes acuerdos adoptados por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando en su última sesión figura el de elevar una expresiva comunicación al señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, para que interese del Ayuntamiento de Madrid la colocación de una lápida que perpetúe la memoria del esclarecido pintor é ilustre hijo de esta villa y corte D. Eduardo Rosales, insigne artista, que por sus obras y por su importancia y alta significación en la historia del Arte es por muchos conceptos merecedor á que se glorifique su nombre.

De esperar es que el Municipio madrileño acoja con interés la iniciativa de la Real Academia y lleve a la práctica la realización de tan plausible pensamiento con la colocación de la lápida en la casa en que murió dicho artista.

SOIREES FEMINA

BAILE DE ARTISTAS

El jueves, día 21, a la una de la madrugada, se celebrará en el teatro de la Zarzuela un gran baile de artistas, organizado por la Empresa Soirees Fémima, cuyos espectáculos, tan cultos y tan brillantes, obtienen siempre la más favorable acogida del gran público aristocrático.

Se están circulando ya las invitaciones entre nuestras más gentiles actrices, típos y «estrellas» de variedades, que prestan con su cooperación los mayores encantos a la fiesta. Los promeriores de ésta son interesantísimos.

Se dispone una batalla de flores, atracción de la que no hay precedentes en este género de diversiones. A tal fin, la Empresa ha encargado a Málaga y Valencia una importante remesa de «boutquets», que distribuirá entre las señoritas que ocupen los palcos. Y si á los miles de ramos que por este lado han de cruzarse en la batalla se suman los numerosos pedidos que han comenzado ya á hacerse en las tiendas de flores de Madrid, á solicitud de los particulares, salta á la vista la magnificencia que revestirá esta parte de la fiesta, que se iniciará con un toque de clarines, al estilo de la región levantatna.

Otro extraordinario aliciente es la presentación de las parejas de bailes de salón Fanny Liana-Carlos Mina y Laurette-Pepe, de mundial renombre, que interpretarán alternativamente el llamado vals exquisito, la machicha brasilera, el tango argentino y el Rag-Time, que constituyen hoy el «clow» de los salones elegantes en Europa y América del Norte.

La dirección recomienda á las artistas que den preferencia en sus «toilettes» al mantón de Manila.

PROVINCIAS

Quintos á Africa.
CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado un tren militar con 450 quintos de Artillería para los Cuerpos que operan en Arcila, Larache y Alcázar.

Estos quintos embarcarán en el «Canalejas», que zarpará al anochecer.

La opinión pública desea que el «Canalejas», al regresar de Larache, ataque en el muelle de Cádiz, como lo hacen los buques que proceden de Africa en otros puertos españoles.

Pruebas de radiotelegrafía.
FERROL. (Martes, tarde.) Hoy saldrá a alta mar, para realizar pruebas de telegrafía sin hilos, el acorazado «España».

Llegará hasta unas 400 millas fuera del puerto, y allí permanecerá tres días.

Lleva a bordo una Comisión inspectora, presidida por el general Moreno Eliza.

También van a bordo los técnicos que han montado los aparatos radiotelegráficos.

Sensible desgracia.
 Encontrándose en un molino, situado en la parroquia de Grandel, una mujer casada, llamada Filomena Varela, con su hija Constanza, de once años, desprendióse un terraplén, quedando ambas sepultadas bajo el mismo.

Cuando se acudió á socorrerlas habían fallecido.

El Hospicio de Madrid á Aranjuez.
ARANJUEZ. (Martes, mañana.) Ha causado gratísima impresión en todas las clases sociales de este Real Sitio el justo y acertado acuerdo tomado en la última asamblea celebrada en la Diputación provincial de que sean trasladados provisionalmente á Aranjuez los acogidos en el benéfico establecimiento del Hospicio de Madrid, mientras duren las obras del nuevo edificio que ha de construirse con sujeción á los adelantos de la ciencia moderna, en sustitución de la vetusta casa que hoy ocupan en la calle de Fuencarral, levantada en el año 1726 bajo la suprema y perita dirección del gran Ribera.

Muchas y grandes dificultades se han tenido que vencer hasta conseguir definitivamente que sea un hecho sancionado el traslado del aludido Hospicio de Madrid á Aranjuez; pero todas han sido favorablemente solucionadas merced á las activas, nobles é incansables gestiones realizadas por el dignísimo presidente de la Diputación, D. Alfonso Díaz Agero, y al incondicional y valioso concurso personal que le han prestado casi todos sus compañeros de Diputación, y muy singularmente los señores Asensio y Matamoros. También hay que considerar como factores muy importantes por su eficaz cooperación en el asunto, entre otras entidades, la del Municipio de Aranjuez, que

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

CORREOS Y TELEGRAFOS
ACADEMIA ESTEVEZ
 Preparación para dichas carreras con resultados probados. Hay internado.
VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.º

Academia Jiménez.—Colegio S. José
 Carreras militares, Ingenieros y Ayudantes O. Públicas. Nuevas clases por el Teniente coronel de Ingenieros D. Valeriano Casanueva y Novac.
 1.º y 2.º enseñanza con validez oficial.
 Gran internado. Fuencarral, 39 y 41, 3.º

ALMACEN DE MUEBLES
EXPOSICION DE MUEBLES
 de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación á provincias.

ALMACENES DE PIANOS
CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 50 pts.—1.º Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA
COMPRO ALHAJAS
 PAGO ALTOS PRECIOS
Tiberio Borado-Príncipe, 20
ESPECIFICOS

EPILEPSIA
 O ACCIDENTES NERVIOSOS
 Curación radical con las
PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS
DE OCHOA

no ha escatimado trabajo ni sacrificio alguno hasta conseguir llevar á la práctica el iniciado y movido proyecto del Sr. Agero.

Unos y otros merecen aplausos y alabanzas, que yo se las prodigo muy sinceras desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por haber vencido lo que casi era invencible, dando paso con su constante abnegación y asiduos trabajos á la hermosa obra de la caridad pura y bien entendida, en beneficio de los 1.400 niños, en su mayoría pobres y sin padres, y que, debido á los nobles sentimientos de las piadosas personas que constantemente se ocupan en proporcionar educación y bienestar á los desheredados de la suerte y fortuna, encontrarán el acogido del repetido Hospicio un asilo higiénico, confortable, amplio y alegre en las orientadas casas llamadas palacios de Medinael y de Pontejos, cedidas graciosamente por el Ayuntamiento del salvable, pintoresco y encantador pueblo de Aranjuez.

La entrada en esta población de los acogidos y personal afecto á dicho Hospicio será recibida solemnemente y revestirá el acto todos los caracteres de un espléndido festival.

El extrarradio de Madrid

En la Cámara de la Propiedad Urbana se ha celebrado una reunión de todas las Sociedades del extrarradio, en la cual, después de un prolijo estudio del proyecto, se acordó acudir á la información pública abierta por la Comisión que en el Congreso ha de emitir dictamen en el sentido de pedir que Madrid sea excluido de dicho proyecto, aplicando para su extrarradio la ley de Ensanche vigente, considerando aquí como una cuarta zona de ensanche.

De todos es conocido el extraordinario desarrollo adquirido por las zonas de Ensanche de nuestra capital, á partir de la promulgación de la ley citada, y si ésta fuere aplicada al actual extrarradio, convertido en la cuarta zona, en breve período de tiempo, y sin desembolso del Ayuntamiento, sufriría una transformación de tal naturaleza que convertiría á Madrid en una de las más bellas poblaciones modernas, sobre todo de aprobarse el proyecto redactado por el Ayuntamiento, desapareciendo la actual cintura de viviendas insanas y vías sin urbanizar.

Además, los informantes proponen varias modificaciones en el articulado del proyecto, encaminadas á conciliar los intereses municipales con los de la propiedad privada, tales como las de conceder intervención á los propietarios que satisfagan contribución por urbana, en la Comisión que ha de demarcar las zonas y redactar sus Ordenanzas y reglamentos; que para Madrid debe adoptarse el plano de urbanización del extrarradio redactado por el ingeniero municipal Sr. Núñez Granés; que no subsista la prohibición de variar de cultivos sin la autorización municipal; supresión de algunas de las causas por virtud de las cuales los propietarios no han de ser indemnizados en las expropiaciones; que los nuevos arbitrios no puedan recaer más que sobre los nuevos edificios y sobre los aumentos de valor de los terrenos, excepto de obras ejecutadas con fondos públicos, y que se determinen con claridad los derechos y deberes de los propietarios de los Municipios cuya demarcación quede absorbida en la zona de urbanización de otro.

PASTILLAS JERA
 Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

DEPORTES
ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NIÑOS
BICICLETAS—SKIS—TRINEOS—ATADURAS—ACCESORIOS—SPORTS
 Calle de Arrieta, núm. 9.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS
F.º de corbatas y camisetas
 12, Carretas, 12 (junto á Correos).
 Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
BLIK
 Exito mundial. Escritura visible. Sin tinta. Precio, 210 pesetas. Avisando se lleva á domicilio sin compromiso de adquirirla, y se enseña su manejo. Goya, 21. Teléfono 992.

ORTOPEDIA
LA HERNIA
 y el vendaje BARRERE DE PARIS
 El mejor aparato del mundo.
 Sucursal: Montero, 33 principal.

SOMBREROS DE SEÑORA
PALACIO DE LA MODA
 SEÑORAS: por fin de temporada, liquidamos, á mitad de precio, preciosos sombreros adornados, cascotes, adornos, pieles y manequitos.
 MONTERA, 36, PRINCIPALES

TAPICERIAS
ARTICULOS DE TAPICERIA
 DAMASCOS.—TAPICES.—TAPETES.—STORES
 Gran surtido en pantallas.
 Teléfono núm. 4.337.
 22, CABALLERO DE GRACIA. 22

TEJIDOS
ALMACEN DE TEJIDOS
 Géneros blancos, Lencería, Géneros de punto
 Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

NOTICIAS GENERALES

El domingo último tuvo lugar la junta general ordinaria de la Asociación del Colegio Reina Victoria, presidida por el excelentísimo señor conde de Piniñel. Leída la Memoria anual por el secretario general, que está perfectamente documentada, de la gestión en el período año, fué aprobada por unanimidad, así como también algunas proposiciones presentadas por el Consejo y otras de las delegaciones provinciales.

Una ponencia de la asamblea designó, con arreglo á los estatutos, los huérfanos que han de ser internados y los que han de recibir pensión. Asimismo se dió un voto de confianza al Consejo para que lleve á la práctica aquellas reformas que considere necesarias para la mejor marcha de tan simpática y por todos conceptos beneficiosa institución.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, á las seis de la tarde, el Sr. D. Elias Tormo y Mozo dará una conferencia con el siguiente tema: «Los discípulos españoles de Leonardo Vinci».

Desde que TREVIJANO fabrica los GUTSANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del Dr. Andreu.

La Junta directiva de la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio para el presente año ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente honorario, D. Natalio Rivas.
 Vicepresidente honorario, D. Santiago Sanz y Saneho.
 Presidente efectivo, D. Emilio Soldevila Cabezuela.

Vicepresidentes: primero, D. Enrique Roca é Izaguirre; segundo, D. Wenceslao Luengo, y tercero, D. Manuel Oller y Forte.
 Secretario, D. Urbano G. Matallana.
 Vicesecretario, D. Francisco Martínez Cabezuela.

Tesorero, D. Lázaro del Barrio Encinas.
 Contador, D. A. Julián Gutiérrez Mena.
 Bibliotecario, D. Manuel Aumente Martín.
 Vocales: D. Carlos Minguez, D. Ramón Laguna, D. Gabino Herrero, D. Honorio Rodríguez, D. Aniceto Santiago, D. Martín Martínez, D. Manuel de la Plaza, D. Mariano Sancho Romero, D. Francisco Ferreres, don Pedro Martín Pastor, D. Rafael Gangas de la Reguera, D. Angel Pascual López, D. Tomás Alvarez Molero, D. Ramón La Cal, de Valladolid; D. Dionisio Turza, de Zaragoza, y D. Vicente Nieto Serri, de Quintanar de la Orden.

El senador D. Luis Sedó, ex presidente del Pomento Nacional y de la Cámara de Industria de Barcelona, dará una conferencia en los salones del Círculo de la Unión Mercantil el miércoles próximo, á las nueve y media de la noche, sobre el tema «El problema económico y las zonas francas».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

CONFERENCIAS AGRICOLAS EN SEGOVIA

La diócesis de Segovia goza los favores de un obispo virtuoso, que a su talento bien unido a los entusiasmos de quien trabaja...

He aquí un resúmen de la situación por la que atraviesa la molinería española, según la importante revista La Industria Harinera Castellana...

En resumen, que los harineros y los panaderos desde que se inició el alza de agosto somos víctimas de la situación, a pesar de haberlos en el interior de una nación neutral...

En antétega proporción (un 25 por 100 próximamente) ha descendido, como es consiguiente, la fabricación de aceros brutos y manufacturados...

Las admisiones temporales. Mientras se discute con todo calor el proyecto de zonas francas y se solicita el concurso de los agricultores para combatirlo...

Los modernos sistemas de cultivo de secano recomiendan la abundancia de labores sucesivamente que descomponen el terreno...

entre 90 centímetros y 1,05 metros, según que la yunta sea más ó menos fuerte.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

La Junta Consultiva Agronómica ha publicado la estadística anual de producción de cereales y leguminosas correspondiente a 1914.

LA PRODUCCION DE CEREALES

Se calcula en ella que la producción total en España, y en el último año, ha sido: para el trigo, de 31.594.489 quintales métricos...

ESTADO ACTUAL DE LA INDUSTRIA HARINERA

«Dificultades cada día mayores para adquirir la primera materia, dificultades enormes para vender la harina con arreglo al precio de la primera materia...

LOS TEATROS

«CASTILLA MADRE»

Princesa. — Para los que aprecian los libros por su volumen ó los cuadros por su tamaño, el poema rústico de Alberto Valero Martín...

LABORES SUPERFICIALES

Alén de las precisas labores para la destrucción de malas hierbas, preparación del terreno para siembras, etc.

no uno de esos idólos de un día, á quienes el público labra demasiado aprisa un pedestal, en el que por falta de genio no han de poder sostenerse...

IGNOFUS

«JIMMY, EL MISTERIOSO»

Princesa. — Aunque el cartel remita que se trataba de un estreno, Jimmy el Misterioso es el Jimmy Sansón, que vivimos en la Comedia.

JURCES Y PISCALES

Manejado nombrados jueces: De Algeciras, D. Juan Bautista Baile; de Ján, D. José Juanes Becerra; de Figueras, D. Eduardo Sánchez Linares...

Novedades. — El miércoles, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno del sainete lírico en un acto y dos cuadros...

CASA DE LA VILLA

El resultado definitivo de la liquidación del presupuesto de 1914 es el siguiente: Ingresos formalizados hasta 31 de diciembre de 1914, 31.292.202,21 pesetas.

AGUA VILLAZA

Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y arterias. — Úsalo.

JURCES Y PISCALES

Manejado nombrados jueces: De Algeciras, D. Juan Bautista Baile; de Ján, D. José Juanes Becerra; de Figueras, D. Eduardo Sánchez Linares...

por, D. Odón Colmenero; de Llanera, don Juan C. González; de Los Ebanos, D. Manuel Sammartín; de Valverde, D. Nicolás Fernández Padial...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL. — 9 (función 33 de abono, 21 del turno segundo). Toca (presentación de la Sra. Meila).

PRINCESA. — 3 (función especial á precios especiales). Una mujer y Castilla madre.

ESPAÑOL. — 10. Aben Humeya.

COMEDIA. — 10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA. — 6 (doble). El Príncipe bávaro y Una mujer indiana.

NOVEDADES. — 6. El castaño de Niamposimborg.

COMEDIA. — 6. La abuela del cura (dos actos). El doblón. Los sobrinos del cura (dos actos).

NOVEDADES. — 6. La sala de espera y La suela de Salustiano del Barro (Recepción).

COMEDIA. — 6. El rey de la casa.

NOVEDADES. — 6. El siglo de oro.

COMEDIA. — 6. El club de la Algecira.

COMEDIA. — 6. El soldado de casta y su novia Pedrea.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

COMEDIA. — 6. El príncipe bávaro y Una mujer indiana.

Advertisement for Don Justo Aznar y Butigieg, featuring a cross logo and text about a funeral in Cartagena on January 18, 1915. The text lists family members and requests for prayers.

TRABAJO DE ESCRITURA
 4 PESETAS DIARIAS.
 Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos disponibles en un facilísimo trabajo de escritura.
 Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos e inventos modernos, nunca vistos en Europa.
 Pídanse detalles, escribiendo a los «ESTABLECIMIENTOS LISBOENSES», Lisboa (Portugal).

CALIENTA ACEITES ELECTRICOS
 Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Voitas».—Romanones, 3 y 6, Madrid.

Canta. Enseñanza por Carmen Domingo. Ptas. 7-9-2.

FIN DE TEMPORADA
 Saldamos pieles a precios increíbles. Bopa blanca señora, gran surtido.—Capas, trajes, abrigos, cortos, a 4 pesetas. Sombreros adornados a 4 pts. Tintorerías, 3, saldos.

ANISOSA
 Nuevo preparado con pectato de bicarbonato desosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 4,50 pesetas en primer paquete.—Depositor: Dr. Benedito, Bernardo, 41, Madrid.

Dispepsia, Gastralgia con el

ELIXIR GREZ
 tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Colita y Compañía, PARIS

Partos: Josefina López. Hosp. Piedad embarazadas. Consulta. Uts. adelantos. Pz. 19

En de Viena **SOL**

se sirve en los grandes hoteles y mesas aristocráticas en el Hotel de la Viena, calle Recoletos, 4. San Marcos, 26; Serrano, 54, y Postas, 4. Telé. 1.824 y 1.803. Servicio a domicilio.

PELETERIA DEL GARMEN

Felpas, mantos, capas, abrigos piel, 125 ptas. Precios económicos. 17, Garmen, 14.

HACEN TALENTOS

Haustintos-permutas de toda España para ir a servir en el Ejército de Africa. Han de ser mayores de 19 años y menores de 35. Buenos premios y condiciones.—Dirigirse en persona ó carta: Juanolo, 16, segundo: Madrid.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

CAPITAL

¿Deseará colocarlo? Informe en esta Ag. única en Madrid dirigida por Lebrero a adquirir créditos. Montero, 8



NADA EN EL MUNDO es comparable a las **PASTILLAS VALDA** para **COMBATIR y CURAR** las afecciones ó dolores de Garganta, Resfriados, Catarros cerebrales ó pulmonares, Grippes, Influenza, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc..

PEDIDAS PUES pero ante todo EXIGID

Las Verdaderas PASTILLAS VALDA en CAJAS con el nombre VALDA. La Caja Ptas 4.50

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID recetan por su buen resultado, para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS, los Sellos de KAPERINA PREIBO. Venta, principales farmacias. Gayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1,25. Tamaño mayor, 3 pesetas.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid á La Actividad, Apartado Correos 642, Madrid. Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 3.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos.

MOTOR DE GAS POBRE Marca Davey Paxman, nuevo, de 75 caballos, se vende en veinte mil pesetas. H. Recio, Atocha, 75, Madrid.

Trajes y abrigos, ricos ga, contado y plazo de un año. Corredora, 45, Riass (único)

CAMAS DORADAS 1.ª Casa-PINILLOS Espez y Mina, 5.

Chaufeur-mecánico, español, venant de Paris, avec permis du Ministerio de la Guerra, obrero completo. Escribe J. M.—Lista Correos. Madrid.

DINERO al comercio, íntel pago.—Canoas, 8, entresuelo, de 5 á 8.

DINERO Producción 8 ptas. diarias más máq. hacer medias, etc. Lecciones C. cravis, Velasco, 8, Osetra, 5

Aquilo y hago tribunas baratas. Avenida 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

EL HORREO La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 4.

CASINO DE MADRID Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval.

También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma.

Los pliegos de condiciones, para la construcción y suministro, se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, á para que puedan ser examinados, todos los días, de 3 á 8 de la tarde.

Las proposiciones se presentarán en dicha oficina hasta el día 23 del actual, á las cinco de la tarde.

Madrid, 18 de enero de 1915.—El Secretario, LEOPOLDO CORTINAS.

HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid á interés legal.

CENTRO DE CONTRATACION Moratín 3, pral. Teléfono 2.622.

EL REUMA CURADO gracias al invento del doctor alemán J. Weiss, sin baños, yoduros, salicilato de sosa, etc. El que padezca REUMA, GOTA, CLAUDICA ó COLICOS NEFRITICOS, tome inmediatamente

ANTIURICO WEISS y curará radicalmente.—Caja de 24 sellos, 5 pesetas.—Gayoso, Arenal, 2 y farmacias.

SI NO QUEREIS EMPLEAR JAMAS OTROS REMEDIOS PARA CURAR VUESTROS CATARROS, AFONIAS Y CALMAR VUESTROS. USAD UNA VEZ LAS «PASTILLAS CRESPO». ES PORTENTOSO QUE BASTEN DOS O TRES PASTILLAS PARA HACER DESAPARECER DE LA GARGANTA TODOS LOS SINTOMAS CATARRALES. PARA LA TOS, UNA SOLA QUITA LOS ATAQUES. EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA, PESETAS 1,50.



BOTELLA, 0,75

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koterski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento rigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS e INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
 Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.
 SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
 Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
 En la estación de Atocha: Teléfono 806.
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS** COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte
 El día 21 del actual, á las diez de la mañana, se verificará en el local designado en la estación del Norte para equipajes de llegada, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños, entre los cuales se encuentran vinos, licores, comestibles, tejidos, alpargatas, ferretoria, hierro, acero, material eléctrico, papel y sobres, papel pintado, libros, loza, vasos de cristal, efectos religiosos, armas, maquinaria agrícola, juguetes, quincalla, puntillas, corambres, perfumería, farmacia, calzado, curtidors, corsés y otros muchos artículos.
 Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 15, 19 y 23 del corriente, de ocho á trece, en el almacén de subasta situado en la estación del Paseo Imperial.

CIRCULO DE BELLAS ARTES CARNAVAL DE 1915.
 Esta Sociedad, siguiendo costumbre tradicional, abre concursos, hasta las doce de la noche del día 25 del corriente, para la construcción de una TRIBUNA en el Paseo de la Castellana, y para la venta en la misma de confetti, flores, caramelos, etc., bajo las condiciones que podrán verse en la Secretaría del Círculo.—Madrid, 15 de enero de 1915.—LA COMISION.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS
 Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director proceda de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montero, 35, pasaje. Matricula, de 3 á 7.

AGENCIA DE PUBLICIDAD Jacometrezo, 50, primero.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

ÉXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas

JEBA:

- Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

JOVENES SIN CARRERA
 VUESTRO PORVENIR ASEGURADO
 Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montero, núm. 42, MADRID. Ingreso Correo por oficiales del Cuerpo competente.

Sociedad General de Anuncios
 MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61).—MADRID

LA ENTEROVACUNA LUMIÈRE
 Antifélico polivalente
 Contra la **TIFOIDEA**
INMUNIZACION Y TRATAMIENTO
 SIN RIESGO, SIN REACCION

Las personas sometidas á la vacunación por la vacuna Lumière no tienen que introducir en ningún caso vacunación alguna en sus ocupaciones habituales ni en su régimen normal.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Venta por mayor y antecedentes: **LYON (Francia): SESTIER, Farmacéutico, 9, Cours de la Liberté.**

Radiadores y calderas para calefacción
 FABRICANTES: LAVIADA Y COMPAÑIA. GIJON (ASTURIAS)

SABROSITAS
 M. COMA
 VIGOR

Las más sanas y exquisitas conservas económicas. Envien por Giro postal 6 pesetas y remitiré muestra 20 latas, y por 25 ptas. 100 latas. Deseando llaves, aumenten 10 por 100.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

EL SEÑOR

D. Rafael de Angulo y Gutiérrez
 ABOGADO QUE FUÉ DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Y SU ESPOSA

Doña Pilar Torresagasti y Oribe
 Fallecieron, respectivamente, el 23 de noviembre de 1901 y el 29 de enero de 1911

R. I. P.

Su hija, doña Eloisa de Angulo y Torresagasti; hijo político, D. Leonardo Sáinz de Baranda; nietas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se digan el 20 del actual en la iglesia de la Concepción Real de Calatrava, de esta corte, y el funeral que se celebrará en Gijano (Valle de Meña) el mismo día, serán aplicados por el eterno descanso de sus almas.

Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

XXIII ANIVERSARIO
 EL SEÑOR

DON JESÚS ANTONIO NOGUEROL Y SOTO
 SUBINSPECTOR DE PRIMERA CLASE DE SANIDAD DE LA ARMADA, RETIRADO
FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1892
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el martes 19 en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hijo, D. José; hija política, doña Josefa Salamá, viuda de Noguero; hermano político, D. José Manuel de Aizpúrrua; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.